

Belföldi híreink jegyzéke augusztus 31-én - zárásig

1975. augusztus 31.

1. hazaérkezett a magyar pártküldöttség
2. új általános iskola csököly községben
3. befejeződött a tiszamenti fiatalok első találkozója
4. sorkötelesek versenye
5. képfestő kiállítás sopronban
6. megérkeztek ácsra és petőházára az első alföldi cukorrépa ...
7. megkezdődött a szarvasbőgés
8. időjárásjelentés
9. halálos balesetek
10. tanyai kollégiumot és ált. iskolát avattak balkányban
11. mezőgazdasági kiállítás
12. ifjúsági találkozó
13. skála
14. hírjegyzék

.-

- v é g e -

18.25/11

18.25

10

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: somogyi lajos

60.008 /x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1- előzetes jelentés az idegenforgalmi főidény közegészségügyi tapasztalatairól

i mir/pf hi bzs la

1975. szeptember 1.

az egészségügyi minisztériumban megkezdtek az idegenforgalmi főidény közegészségügyi-járványügyi tapasztalatainak értékelését. erről nyilatkozott dr. pálinkás lajos főosztályvezető-helyettes az mti munkatársának:

- közegészségügyi-járványügyi szerveink - a köjál-ok és kirendeltségeik, valamint a közegészségügyi-járványügyi szolgálat szakemberei - település-, munka- élelmezés-egészségügyi és járványügyi szempontból egész évben folyamatosan ellenőrzik a vízművek, az élelmiszeripar, a kereskedelmi és vendéglátó egységek üzemeltetésének higiénés körülményeit. a nyári idény kezdete előtt azonban - a forgalmasabb üdülőhelyeken - külön ellenőrzési kampányt is indítottunk; a melegebb idő beköszöntése után pedig megerősítettük egységeinket a főváros, a balaton, a velencei tó és a dunakanyar környékén, valamint a jelentősebb idegenforgalmi központokban.

/folyt. kv./

- 1 -

bb 1. /előzetes jelentés ... 1. folyt./bzs

- e vizsgálatok elsősorban a meglévő mulasztások, hiányosságok felszámolását, a fertőző források felderítését és a fertőzések esetleges terjedésének megelőzését szolgálják. ennek érdekében - a nyár eleje óta - több mint 7.000 helyszíni vizsgálatot tartottunk élelmiszeripari üzemekben. tapasztalataink azt bizonyítják, hogy az élelmiszeriparban tovább javult a higiénés helyzet, pontosabban betartják a közegészségügyi-járványügyi előírásokat. különböző lazaságok, mulasztások persze az idén is előfordultak. ilyen esetekben bírság kiszabásával és egyéb szankciókkal, rendelkezésekkel igyekeztünk érvényt szerezni a közegészségügyi szabályoknak.

- ezen a nyáron az ország vendéglátóipari egységeiben 11.000-nél több, az üzletekben, boltokban és a különböző elárúsító helyeken pedig csaknem 14.000 ellenőrzést tartottunk. ezek során szakembereink több mint 50.000 élelmiszermintát vettek, s az elvégzett 170.000 laboratóriumi vizsgálat, valamint a helyszínen észlelt hiányosságok alapján több mint 200.000 forint bírságot kellett kiszabni.

/fol - a vendéglátóiparban és a bolti kiskereskedelemben, az előző idegenforgalmi időnyhez viszonyítva némileg javult a higiénés helyzet, például ezen a nyáron a tavalyinál valamivel kevesebb fertőző ételmérgezés fordult elő. ezek közül az egyik legjelentősebbel május utolsó napjaiban a szigetvár környéki volt. itt - mint a vizsgálat kiderítette - egy mozgó-fagyaltárus fertőzött fagyaltjától baranya megyében 159-en, a szomszédos somogy megyei községekben pedig 30-an betegedtek meg. a felelősségrevonás itt sem maradt el. ezzel kapcsolatban hangsúlyozni kell, hogy a nyári időszakra jellemző fagyaltmérgezések száma - a korábbi évekhez képest - jelentősen csökkent. külön intézkedéseket adtunk ki egyebek között a mozgó-fagyaltárusítás szabályozására és ország-szerte szorgalmaztuk az előrecsomagolt, mélyhűtött fagyaltok, a jégkrémek árusítását.

- ételmérgezések elvéve az idén is előfordultak. salmonella fertőzés miatt például - ugyancsak május végén - 25-en kerültek kórházba: valamennyiben ercsiben vásárolt krémet fogyasztottak; a vizsgálat megállapítása szerint a község cukrászdájában nem tartották be a közegészségügyi előírásokat. július közepén pedig pápán fordult elő tömeges méretű megbetegedés: itt a városi vezetékcsővek megsérülése miatt elszennyeződött az ivóvíz, s 350-en betegedtek meg.

/folyt. köv./

bb 1 /előzetes jelentés ... 2. folyt./bzs

- ellenőrzéseink során külön gondot fordítottunk az üzemi- a szot- és a diáküdülők, valamint a kempingek és a sátor-táborok rendszeres, folyamatos vizsgálatára. ezeken a helyeken a nyáron csaknem 4.000 ellenőrzést tartottunk. különösen a kempingek és az ifjúsági táborok okoztak gondot, mert az országosan csökkenő arányszámon belül ezeken a helyeken a tavalyinál több ételmérgezés fordult elő. ebből persze még nem következik, hogy az ifjúsági táborok és a kempingek higiénés helyzete romlott volna, ugyanis az idén jóval több tábort szerveztek, s ezekben többen nyaraltak, mint tavaly. másrészt fegyelmezettebben jelezték az előforduló ételmérgezéseket. így jóval több olyan - enyhébb lefolyású - ételmérgezésről is tudomást szereztünk, amelyek - a korábbiakhoz képest - csak számszerűleg „pontják”, az ételmérgezések statisztikáját. mindez azonban figyelmeztet is: közegészségügyi szerveinknek jövőre - már a nyári szezon előtt - még nagyobb gondot kell fordítaniuk a táborok higiénés körülményeinek javítására és rendszeresebb ellenőrzésükre.

- külön meg kell említeni, hogy ebben az évben feltűnően magas volt a gombamérgezések száma, csapán július végéig 12-en haltak meg mérges gombától. az ilyen esetek megelőzéséhez a sajtó segítségét kértük: számos újságcikkben, rádió- és tv-adásban igyekeztünk felhívni a lakosság figyelmét az ellenőrzés nélkül szedett és árusított gombák fogyasztásának súlyos következményeire: fejezte be nyilatkozatát a főosztályvezető-helyettes. /mti/

bb 2. első lászló korában vert pénzgyűjtemény
pusztaszentlászlóról

vid bzs la

1975. szeptember 1.

a zala megyei pusztaszentlászló község határában i. lászló korabeli sirt tártak fel a zalaegerszegi göcseji muzeum régészeti kutatói. a sírokban értékes leleteket, többek között gyöngyöket, függőket és i. lászló korában vert pénzgyűjteményt találtak. napvilágra kerültek rovásírást tartalmazó leletek is. a rovásírássok még megfejtésre várnak. /mti/

bb 4. tanévnyitó az iskolatelevízióban

i nn/be hi bzs la

1975. szeptember á.

kedden lesz a tanévnyitó az iskolatelevízióban. délelőtt 10 órakor 35 perces adásban kapcsolják az érdeklőti 6-os számú iskolát, ahonnan hanga mária oktatási miniszterhelyettes köszönti a pedagógusokat és a tanulókat. az adást délután 16.45-kor megismétlik. /mti/

-. -

- 3 -

bb 3. importfesték helyett hazai, tüzelőolaj helyett gáz -
a takarékosági intézkedések eredményei a könnyűiparban

1 ol/mm ie bzs la

1975. szeptember 1.

a könnyűiparban időről-időre behatóan vizsgálják a vállalati takarékosági tervek végrehajtását. Kiemelten foglalkoznak 12 olyan nagyvállalattal, amelyek különösen sok importanyagot használnak fel. textilméteráru-gyártó, ruha- és cipőipari vállalatok mellett ezek közé tartozik az ágazat gépgyártó, valamint építő és szerelő vállalata is, amelyeknek könnyűipari szinten jelentős a kohászati anyagfelhasználása. a hathónapos időszakot felölelő legutóbbi vizsgálat során megállapították, hogy - elsősorban a külföldi alapanyagok hazaiakkal történő helyettesítése, az üzem- és munkaszervezés eredményei, a beruházások meggyorsítása, az okosabb anyag- és energiagazdálkodás, továbbá a hulladékok hasznosítása révén - a 12 vállalat csaknem félmilliárd forintot takarított meg, ami időarányosan lépést tart a tervekben foglalt célokkal.

több textilgyárban megkezdődött a tőkés importból származó műszál helyettesítése bolgár és lengyel alapanyagokkal, és mindenütt igyekeznek hazai gyártmányokat használni a drága importfestékek és vegyszerek helyett. egyre több vállalatnál térnek át tüzelőolajról az olcsóbb gázenergiára. a selyemipar egyik szövőgyárában a tüzelőolajat fűtőolajjal helyettesítették, s csupán ezzel fél év alatt 400 ezer forintot takarítottak meg, míg a kenderfontó és szövőipari vállalatnál ugyancsak az ésszerűbb energiagazdálkodás útján 2 millió 100 ezer forintos megtakarítást értek el.

a pamutfonóipari vállalat a korábbi években árukba bocsátotta a szintetikus fonalgártás nemes hulladékát. most 20 százalék jóminőségű alapanyag hozzáadásával fonallá feldolgozva értékesítik, csökkentve ezzel a szintetikus alapanyagbehozatalt. hat hónap alatt 7.255 kilogramm ilyen fonalat állítottak elő, ami összesen 404.000 forint megtakarítást eredményezett.

a graboplast a munka- és üzemszervezés javítása révén ebben az esztendőben 278 ezer forint megtakarítását tervezte. sorozatos intézkedéseket tettek, s már 635.000 forintnál tartanak, s úgy számítják, hogy az év végéig meghaladják az egymilliárd forintot.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 3. /importfesték ... 1. folyt./bzs

a papíripari vállalatnál azt tervezték, hogy 3.500 tonna, tőkés importból beszerzendő fehérített cellulózt hazai előállítású szalmacellulózzal helyettesítsenek. szalmahiány miatt azonban az ez évre tervezett körülbelül 40 milliós megtakarításnak az első félévre eső részét nem tudták teljesíteni. biznak abban, hogy a második félévben e lemaradásnak legalábbis tetemes részét behozhatják. sokat tettek a „barnitási” program: az olcsóbb, fehérítetlen, de az eddigieknél erősebb zacskó- és tasak-alapanyagok gyártásának bővítéséért, a hulladékpapír-felhasználás növeléséért, és a hullámpapír lemezek négyzetmétersúlyának csökkentéséért.

szinte minden vállalatnál megtalálták a módját annak, hogy tetszetős, ám a korábbiaknál olcsóbb csomagolóanyagokat használjanak, s ahol arra mód nyílik, - elsősorban a vállalatközi szállítások során - ugyanazt a göngyöleget többször is felhasználják.

a könnyűipari gépgyártó vállalat saját öntődéjében hasznosítja a kiselejtezett gépek hulladékanyagát, s jelentős összegeket takarít meg azzal is, hogy módosított öntéstechnológiájával csökkentette a külföldi kötőanyagok felhasználását.

a vizsgálatba vont vállalatoknál és az ágazat egészében is most fokozzák az erőfeszítéseket a takarékosági tervek sikeres megvalósításáért, 1976 jó előkészítése érdekében. azt, hogy a vállalatok magukévá tették e fontos népgazdasági célkitűzést bizonyítja, hogy a könnyűipari vállalatok I. félévi nyeresége mintegy tíz százalékkal haladta meg az 1974 első félévét, s ebben kétségtelenül részük van a sikeres takarékosági intézkedéseknek is. /mti/

-. -

bb 5. új nemesítésű kalocsai fűszerpaprikák

vid bzs la

1975. szeptember 1.

sikeres nemesítő munkát jegyeznek az idén a kalocsai fűszerpaprika kutató állomáson. az intézetben, ahonnan az utóbbi években négy új fűszerpaprika fajta került ki a köztermesztésbe, két újabb hibridet állítottak elő. ezek jobb értékmerő tulajdonságokkal rendelkeznek a korábbiaknál: nagyobb a festéktartalmuk, gépi szedésre alkalmasak és a vírusbetegségekkel szemben ellenállnak.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 5. /uj nemesítésü ... 1. folyt./bzs

a kutató állomáson, ahol kiemelt országos feladatként foglalkoznak a világhírű fűszernövény nemesítésével, fajtaválasztékának bővítésével, tervszerűen fejlesztik a nemesítést segítő eszközöket és berendezéseket. 1200 négyzetméter alapterületű üvegházukban évente három paprikagenerációt nevelnek, s így csökken az új fajták előállításáéhoz. a telep tartozékaként szeptemberben készül el a klímaház, ahol mesterségesen teremtenek ideális természeti feltételeket a paprikának. /mti/

-.-

bb 6. tévében és moziban - egyre több a szinkron

1 ró/s hi bzs la

1975 szeptember 1.

nyolcszáz színész, a magyar színésztársadalom kétharmada fordul meg évente a pannónia szinkronfilm stúdióban. tucatnyi stáb irányításával évente 75 mozifilm, s 300 tévé-film, fordítanak, magyarra. a stúdió tevékenységéről, legközelebbi feladatairól tájékoztatták az illetékesek az mti munkatársát.

a napokban készült el a híres francia rendező, costas gavras „ostromállapot”, című filmjének szinkronizálása. az izgalmas emberrabló akció történetének főszereplője Yves Montand. hamarosan láthatják a nézők a közelmúltban elhunyt világhírű szovjet író-rendező vasziliy suksin legutolsó filmjét, a vörös kányafát. a zákányi balázs rendezte magyar változatban koncz gábor és szemes mari alakítja a főszerepeket.

az ősz újdonsága lesz a carlo lizzani rendezte „musolini végnapjai”, című alkotás, amely történész szakértők bevonásával, teljes történelmi hűséggel ábrázolja a fasiszta diktátor menekülését, fogságba esését és bűnhődésének körülményeit. néhány hétig ismert magyar filmrendezők találkoztak rendszeresen az egyik stúdióban, hogy „megmagyarítsák”, a híres francia rendező, truffaut „amerikai éjszaka”, című vígjátékát. a bölcs humorral és öniróniával átszőtt cselekmény tulajdonképp egy film készítésének története, amelyben maga truffaut játssza a rendezőt. vajda istván szinkronjának érdekessége, hogy a film „film”, szereplőit magyar filmrendezők - rényi tamás, sándor pál, szabó istván és fehér imre - alakítják.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 6. /tévében .5. 1. folyt./bzs

a közelmúltban a filmtudományi intézet felmérést végzett a rendszeres mozilátogatók körében, hogy kiderítsék: a feliratot, vagy a szinkronizált filmet kedvelik-e jobban. a válaszolók háromnegyed része a szinkron javára döntött, ami nem volt meglepő, hiszen a legkülönbözőbb külföldi filmekben a legismertebb magyar színészek hangjával találkozhatnak a nézők. a legnépszerűbb „hangkölcsonzók”, közé tartozik például somogyvári rudolf, szabó gyula, az utóbbi időben kiemelkedő szerepek sorát formáló latinovits zoltán, benkő gyula, láng józsef, kern andrás, garas dezső, tyll attila. a szinkron-szakemberek folyvást kutatják az új hangokat, és ez a legjobb megoldást kereső buzgalom találkozik a színészek elképzeléseivel, hiszen a legtöbben közülük művészi eszköztáruk kibővítésének, új és új figurák megformálási lehetőségének tekintik a szinkron-színjátást. a színésznők között gyakori vendég a stúdióban például psota irén, tolnay klári, pápai ercsi, káldy nóra, kutvölgyi erzsébet és berek kati.

a stúdiókban egyforma lendülettel folyik a munka: mostanában készült el az amerikai joseph losey ibsen nórájából készült „a babaház”, című filmjének szinkronizálása. a film nézői jane fonda főszerepében káldy nórát hallják majd. befejezés előtt áll a magyar származású angol rendező, peter medák „a felső tízezer”, című filmje. a moldoványi józsef rendezte szinkronban a világhírű peter o'tool szerepét gelley kornél formálja meg.

a magyar közönség régi kedvencével, a maigret felügyelőt alakító rupert davissal találkozhat ismét a most készülő, husz részből álló alkotásban, a háború és béke angol tévé-változatában. a zseniális mesterdetektív ezúttal rosztov grófot alakítja, magyar hangja benkő gyula lesz.. /mti/

-.-

bb 7. komplett fényforrásgyártó berendezések irakba

1 sz/s 1e bzs la

1975. szeptember 1.

elkészült az egyesült izzó újabb gyára irakban. a tungstam berendezések szállításáról 1970-ben kötöttek a partnerek szerződést, mintegy két millió dollár értékben. a magyar vállalat le szállította a bagdad melletti új létesítménybe a gépi berendezéseket, felszereléseket, s a gyárat a napokban adják át. az izzó a technológiai felszerelésen kívül know-howt is átadott és betanította az iraki szakembereket.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 7. /komplett ... 1. folyt./bzs

az iraki fényforrás gyárban két normál lámpagyártósor, egy színes lámpagyártósor és egy fénycsőgyártósor üzemel majd, s az izzó a kiszolgáló üzemek - mint például az üveg és a lámpafejgyártó - berendezéseit is leszállította.

az új gyár megteremtette Irak fényforrásgyártó iparát. a partnerek már a továbbfejlesztésről is tárgyalnak, erről a magyar és iraki szakemberek rövidesen tanulmányt készítenek. az új gyáregységeket, üzemrészeket a tervek szerint az izzó egy francia céggel kooperálva kulcsrakész állapotban szállítaná 1980-ig. az egész gyárkomplexum végleges átadása után évente több tízmillió fényforrást állítanak elő majd Irakban, s ezzel a bel-földi igényeket teljesen kielégíthetik. /mti/

bb 8. több ezer éves agancskapát találtak dombóvár határában

vid bzs La

1975. szeptember 1.

dombóvár határában, a kapos folyón túl emelkedő ugynevezett „békator”, nevű dűlőben a szekszárdi balogh ádám muzeum régészeti leletmentő ásatásba kezdtek. egyebek közt különböző állatcsontokból készített szerszámokat, így például több ezer éves szarvas-agancs-kapát továbbá kerámiatöredékeket találtak, középkori magyar sírokból pedig a korabeli viseletet felidézõ fémgombok, bronzhajtók kerültek napvilágra. /mti/

bb 9. becsapta a javítottokat

i bc/mm hi bzs La

1975. szeptember 1.

ingatlankezelő vállalat vagy vele jogviszonyban álló kisiparos megbízottjaként mutatkozott be horvát jános 42 éves foglalkozás nélküli, budapesti lakos az V., és a XIII. kerületben olyan lakóknál, akiknek otthonában beázás miatt vagy egyéb okból különböző javítások váltak szükségessé. anyagvásárlásra előlegként kisebb-nagyobb összegeket csalt ki tőlük, általában 200-1000 forintot, de volt olyan megbízója is, akitől 5.600 forintot kapott. a munkák elvégzéséről eszeágában sem volt gondoskodni. huszonhat személyt károsított meg ily módon, mintegy 25 ezer forint összegben. egyébként hasonló módon korábban is összeütközésbe került a törvénnyel. akkor két évre elítélték. szabadulása és az újabb büncselekmények elkövetése között mindössze egy év telt el.

a központi kerületi bíróság horvát jánost - figyelembe véve, hogy többszörös visszaeső - háromévi szabadságvesztéssel sújtotta és kártérítésre kötelezte. /mti/

- 8 -

bb 10. felhasználható: 8 órától!

megkezdődött a tanév az általános és a középiskolákban

t szó/tm bzs La

1975. szeptember 1.

hétfőn hazánk 4700 általános iskolájában és 530 középiskolájában ünnepélyes tanévnyitóval megkezdődött az 1975-76-os tanév. az általános iskolák nappali tagozatain 1,055.000 diák kezdte meg a munkát, mintegy 20 ezerrel több, mint tavaly ilyenkor. a tanévnyitó ünnepségeken mindenütt szeretettel, külön köszöntötték a legkisebbeket, a 148 ezer elsőosztályost. a gimnáziumokban és a szakközépiskolákban 209 ezren tanulnak a nappali tagozaton, közöttük 55 ezer elsős.

a tanév munkarendjében nincsenek lényeges változások: a korábbi esztendőkhöz hasonlóan folyik majd a munka. az utolsó tanítási nap az általános iskolákban 1976. június 5-e. azokban az általános iskolákban, amelyekben az előírt 198 tanítási napot teljesítették, június 1-től a fennmaradó időt tanévi tevékenységet kiegészítő, társadalmilag hasznos munkával, kirándulással, sport- és kulturális foglalkozásokkal tölthetik el, tanítás nélküli munkanapok keretében. a középiskolák IV. osztályában 1976. május 8-a, az első-harmadik osztályokban pedig június 8-a az utolsó tanítási nap. a tanévzáró ünnepségeket június 12-17. között, az igazgatók által kijelölt napon tartják. a téli szünet december 22-től január első vasárnapjáig, a tavaszi szünet április 5-től április 13-ig tart. a tanítás szünetel: november 7-én, március 15-én, március 21-én, április 4-én, husvét hétfőn és május 1-én.

kedden reggel - illetve a váltakozó tanítási rendben délután - valamennyi általános és középiskolában megkezdődik a tanítás is. az első munkanapon ismerik meg a diákok heti, illetve napi elfoglaltságukat, az órarendet, és az első napokban szervezik meg az általános iskolákban a tankönyvek árusítását is. a 25 millió tankönyvet a tanévkezdésre tulnyomórészt eljuttatták az általános, a közép- és a szakmunkásképző iskolák diákjai számára. az idei iskolaévre való felkészülés során a tankönyvkiadás elsőrendű feladata az volt, hogy a tananyagcsökkentés megvalósításához, az új oktatási elvek és módszerek érvényre juttatásához megfelelő, korszerű tankönyveket bocsásson a diákok és a tanárok rendelkezésére. ennek megfelelően az újdonság-lista az idén bőséges volt: 90 új kiadású tankönyvet és munkafüzetet jelentettek meg. szeptember 6-án befejezik a tankönyvek iskolai árusítását, és ezt követően szeptember 8-tól - várhatóan szeptember 20-ig vidéken és a fővárosban egyaránt a kijelölt könyvesboltokban lehet hozzájutni a tankönyvekhez.

/folyt. köv./
7.50/bzs

- 9 -

g30g

bb 10. /megkezdődött ...1. folyt./bzs

a szeptemberi feladatokhoz tartozik még, hogy az első napokban kell a diákoknak jelentkezniök szakkörökre, rendkívüli tárgyakra, tanfolyamokra. helyes, ha ezt a szülők időben megbeszélik gyermekeikkel, illetve az érdekelt pedagógusokkal. hamarosan befejeződik a napközitthoni, tanuló-szobai, menzai jelentkezések elbírálása is. szeptemberben országszerte megtartják az első szülői értekezleteket, ahol a tanév feladatait beszélnek meg, és újjáválasztják a szülői munkaközösségeket.

a felnőtt-oktatás területén a munka a szokásosnak megfelelően, néhány héttel később kezdődik. az oktatási szakemberek aláhúzzák, hogy ebben az esztendőben is megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a szakmunkások hároméves középiskolájára. nagy előrelépésnek tekinthető, hogy a szaktárcákkal való közös munka eredményeként a szakmunkások középiskolája a legszélesebb szakmunkástömegeknek biztosítja - különbözőzeti vizsgálga nélkül - az érettségi bizonyítvány megszerzésének lehetőségét.

szeptemberben a legkisebbek és a legnagyobbak is hozzálátanak a munkához. hazánk 4200 óvodájában mintegy 340 ezer aprósággal kezdi meg a nevelőmunkát 20 ezer óvónő. örvendetes hír, hogy 1975-ben együttvéve csaknem 26 ezer hellyel több várja a kicsinyeket, mint tavaly.

a fellebbezések elbírálása után ugyancsak szeptemberben - intézményenként más-más időpontban - megkezdődik az oktatás az egyetemeken és a főiskolákon is. több mint százezer egyetemista, főiskolás fog a munkához 55 felsőoktatási intézményünkben. a nappali tagozatokon együttvéve 63.100-an tanulnak majd, az estin 8.600-an, a levelezőn pedig 31.000-ren. mindenütt megkülönböztetett figyelemmel fogadják a nappali tagozatok 15 ezer elsőéves „golyóját”, a nappali fakultásokon a tanév végére ismét mintegy 14 ezer hallgató kapja kézhez diplomáját. /mti/

--

bb 12. technika házát kap zalaegerszeg

vid bzs kz la

1975. szeptember 1.

a zalaegerszegi városi tanács megbízása alapján a közti rajzasztalain készülnek a zalaegerszegi tudomány és technika házána tervei. a városközpont diszterén emelkedik majd az épülete. a pénzügyi szervek, a mtesz, a tit, a magyar közgazdasági társaság és a hazafias népfront kap helyet benne. a 4 emeletes épületben több tárgyaló és tanácskozó terem is kialakítanak. /mti/

--

7.55/bzs

- 10 -

g3o g

bb 11. hibamentes gyártással gyorsítják az épület-szerelést

sb/pf ie bzs la

1975. szeptember 1.

az építőiparban is terjed a dolgozz hibátlanul munkarendszer. gondos előkészítés alapján, fokozatosan tér át az új módszerre a hőtechnika építő- és szigetelő vállalat, amelynek első dh-s termelési egysége, az acélszerkezeti üzem, máris jelentős eredményeket ért el. a dh-munkarendszerben kialakított szigorú minőségi követelményeknek megfelelően, hibamentesen készítették el az erosi cukorgyár 500 vagonos répaszelet-raktárának acélszerkezeteit, és a helyszíni szerelők munkáját könnyítették azzal is, hogy a gyárban szerelték össze a kisebb szerkezeti egységeket. így az építkezés helyszínén mindössze 4 nap alatt állították össze a szerelők a 110 méter hosszú raktár szerkezetét, ami a gyártástechnológiai feltételek javítása és a dh-munkarendszer bevezetése előtt 20-25 napig tartott volna.

a bevezető tapasztalatok alapján szervezték meg az nszkbeli megrendelésre készülő kemence-kocsik szalagszerű gyártását és a technológia gépesítését, aminek eredménye kifejeződik a külföldi megrendelők véleményében: a termék megfelel a nemzetközi műszaki színvonalnak. /mti/

--

bb 13. körzeti vízművek épülnek nyugat-dunántulon - a lakosságnak több mint a fele vezetékes ivóvizet fogyaszt

vid/kz bzs la

1975. szeptember 1.

nyugat-dunántulon újabb 15.000 ember kap, illetve kapott az idén közműves ivóvizet. ezzel az itt élők 52 százaléka kap már egészséges vezetékes ivóvizet. a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság és a tanácsok mindenekelőtt a falvak jó ivóvizellátásán munkálkodnak, mert még elmaradás tapasztalható e téren a városokhoz képest. a lakossági és ipari víztermelés-szolgáltatási beruházások 45 százalékát - mintegy 460 millió forintot - erre a célra fordítottak a mostani tervidőszakban.

a falvakban előtérbe került olyan körzeti vízművek építése, amelyekkel több település vizellátását meg lehet oldani. ez a megoldás olcsóbb az „egy falu, egy vízmű”, módszernél. vas és zala megyében is több ilyen kezdte meg a működését az utóbbi időben.

/folyt. köv./
8.00/bzs

- 11 -

gko g

bb 13. /körzeti ... 1. folyt./bzs

a fejlődés tapasztalható a községek csatornázásában is. nemrégén még csupán egyes járási székhelyeken volt egy-két kilométer hosszúságú, részben csapadék, részben vegyes rendeltetésű csatorna. ma már valamennyi járási székhely, nagyközség, sőt a jelentősebb vonzatu, vagy idegenforgalmu falvak egy részében is épült, vagy most készül. vas megyében például a gyógyfürdőjéről ismert bükön, zalában zalaszentgróton, lentiben és letenyén.

további víz, és csatornamű társulatok alakulása, illetve műszaki megvalósítása van folyamatban. ezek majd az ötödik ötéves tervben valósulnak meg. /mti/

--

bb 14. ammóniával dúsított szennyvíz a legelők öntözésére

vid;kz bzs la

1975. szeptember 1.

a várpalotai jószerencsét termelőszövetkezet sédparti területein a keszthelyi agrártudományi egyetem és a péti nitrogénművek kutatói sikeres kísérleteket folytattak a péti nitrogénművekben termelő, ammóniával dúsított szennyvíz hasznosítására.

a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a mezőgazdasági növények közül leginkább a fűfélések hálálják meg az ammóniával dúsított szennyvízzel való öntözést.

a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói az idén már 400 hektár területet öntöznek ilyen módon. ez a terület elég ahhoz, hogy a péti nitrogénművek összes szennyvizét e módszerrel hasznosítsák. a télen tárolóban gyűjtött vizet tavasztól - a tenyésztő végéig - földalatti nyomócsöveken juttatják a földekre. az öntözőrendszer megépítését a péti nitrogénművek és a székesfehérvári vízügyi igazgatóság nagyobb összeggel segítette. /mti/

--

-12-

950g

bb 15. ,, hajnalka,, a szovjetunióban

vid/ny la

1975. szeptember 1.

hajnalka fantázianévű, színesen csikozott ágynemű szövését kezdték meg a második felévben szovjet megrendelésre a pamuttextilművek tolnai gyárában. még az idén mintegy 160.000 négyzetméternyi ,, hajnalkát,, készítenek több színben a szovjetunió részére.

a szovjet megrendelésen kívül 6.200.000 négyzetméter abroszt, törülőruhát, ágyneműt, lepedőt gyártanak ebben az évben többek között nszk-beli, hollandiai és angliai exportra. különösen kedveltek az nszk-beli háziasszonyok körében a pamutból tarkított konyhai törülőruhák. tolnáról hetenként háromszor küldik a kivitelre készített textil nyersanyagot a székesfehérvári kikészítő testvérgyárba, ahonnan továbbítják exportra. /mti/

--

bb 16. a lottó jutalomsorsolás főnyereményei

k kf mm bh -cz

1975. szeptember 1.

a sportfogadási és lottó igazgatóság hétfőn a népstadion sajtótermében tartotta a lottó augusztusi jutalomsorsolását. a huzáson a 31. heti játékhét szelvényei között összesen 1260 nyereményt sorsoltak ki.

a főnyereményeket a következő szelvények nyerték: üdülőtelek faházzal és 10.000 forintos garanciameg váltással balatonszabadi-sóstón 6 262 868 b2.-es sorszám, 50 687 275 a/1-es sorszám, 6 216 546 a/2-es sorszám és 44 634 316 c/2-es sorszám.

a zsiguli személygépkocsit 44 492 989, 51 677 978 és 53 816 824 sz. szelvények tulajdonosai nyerték. /mti/

--

- 13 -

9.20 bh

1000g

bb 17. a szovjetunió nemzeti napja a mezőgazdasági kiállításon

jf be bh -cz

1975. szeptember 1.

hétfőn a szovjetunió nemzeti napja volt a mezőgazdasági kiállítás fő eseménye. a szovjet lobogókkal feldiszitett vásárvárosban ezen a napon az omék legnagyobb kiállítója, a szovjet vállalatok, üzemek termékei, korszerű gépek és más berendezések kerültek az érdeklődés előterébe. a bemutatók magas műszaki színvonalára jellemző, hogy a kiállításon egész sor szovjet termék nyert különféle érmekeket, ami a konstrukciók értékét, a berendezések használhatóságát dicséri. egyebek között arany-éremmel tüntették ki a cukorrépa-betakarító gépet, az új gabonakombájnt, valamint 3 traktortípust, közöttük a keresett mtz 80-as típust. nagy tetőszést váltott ki a látogatók körében a szocialista országok pavilonjában látható szovjet kiállítási anyag, a kitűnő minőségű termények, a gyümölcs- és zöldségfélék, valamint az erdészeti termékek. a szovjet kiállítók információs szolgálatát ezen a napon megerősítették./folyt. köv./

bb 18. két nap alatt 11 ezer telefonállomást kijavítottak, 9 ezer még üzemképtelen a fővárosban

i kf zsu bh -cz

1975. szeptember 1.

javult is, romlott is az elmúlt két napban a főváros távbeszélő helyzete. a pénteki felhőszakadás után mint ismeretes - kábelbeázások miatt 7 ezer telefonállomás mondta fel a szolgálatot, szombat estére pedig 14 ezerre növekedett az üzemképtelen telefonok száma. a budapesti távbeszélő igazgatóság szerelői a vidéki postaigazgatóságoktól kapott segítséggel megfeszített erővel dolgoznak a hálózaton, munkájuk azonban nem nagyon csökkent, mert vasárnap újabb 6 ezer előfizetői állomás vonalát magába foglaló kábelt áztattott el az aknában felgyülemlett víz. hasonló méretű tömegzavar 1971-ben fordult elő a főváros telefonhálózatában.

/folyt. köv./

- 14 -

9.45 bh

10²⁰g

bb 18. /két nap alatt... folyt./ bh

a budapesti távbeszélő igazgatóság hétfő reggeli jelentése szerint a kábelek száritásával, cseréjével 11 ezer telefonállomást javítottak meg, 9 ezer azonban még most is üzemképtelen, elsősorban a belváros, a ferenc, a lágymányos és a teréz telefonközpont területén. ezen kívül a telefonközpontok között 13 ugynevezett át-kérőkábel sem működik, s ez különösen a józsef központ forgalmát zavarja. több hibás kábel van a józsef és az óbuda, illetve a lipózt, az erzsébet és a teréz központ között, emiatt nagy a forgalomtorlás. éppen ezért kéri ismételten a posta az előfizetőket, hogy használják a lipót telefonközpont számváltozási jegyzékét, ne terheljék felesleges hívásokkal, a régi szám tárcsázásával, az amugy is nehezen elérhető központot.

az igazgatóság intézkedésére a hibaelhárítók létszámát tovább bővítették és a szerelők dolgoznak szinte minden kábelbeázáson. munkájuk azonban egyre nehezebb, egyre tovább tart, mert sok helyen már nem elegendő a száritás, a kábeleket egy-egy szakaszon ki kell cserélni./mti/

--

bb 19. a leghosszabb könnyűszerkezetes tetőtartók

vid ká bh -cz

1975. szeptember 1.

a dunai vasmű tervező irodájának tervei szerint a gyár könnyűszerkezetű üzemében elkészítették az eddigi leghosszabb tetőtartó szerkezetet. a könnyűszerkezetes, horganyzott tartók negyvenkét méter hosszúak - ilyen szélességű acéloszlopsort kötnek össze. a dunaujvárosi fedett uszoda építésénél alkalmazzák ezeket a tetőtartókat, amelyeket a helyszínen szerelnek össze. lánctalpas daru emeli helyére a negyvenkét méteres vasí, amelyre azután a tető kerül. a ganz-márag keresztes lászló szerelő csoportja a héten kezdte meg a tetőszerkezet szerelését. a huszonnyolc hosszú vasszerkezet felszerelésével szeptemberben akarnak végezni. egy-egy tetőtartó súlya husz tonna./mti/ 1 szerkezet,

- 15 -

9.50 bh

10³⁰g

bb 20. röltext lakástextil kisáruház a józsef köruton
i kf mm bh -cz 1975. szeptember 1.

a röltext vállalat hálózatfejlesztési politikájában is a vásárlók igényének messzemenő kielégítésére törekszik. ezért a józsef körut 14. szám alatti régi, ugynevezett vegyesprofilu boltját lakástextil szaküzletté alakította át. a kétszintes, önkiszolgáló és önkiválasztó rendszerrel működő lakástextil kisáruházat 4 millió forintos készlettel hétfőn nyitották meg./mti/

--

bb 21. sárváron teljesítették a tervidőszak lakásépítési tervét
vid ká bh -cz 1975. szeptember 1.

sárvár teljesítette a negyedik ötéves tervidőszak lakásépítési tervét. a fiatal nyugat-magyarországi város 800 új otthonnal gyarapodott az elmúlt öt esztendő alatt.

a program határidő előtti sikeres megvalósítása az építkezések jó előkészítésének, a tanács és az építők - a vas megyei állami és tanácsai építőipari vállalat, valamint a helyi építő ktsz - példás együttműködésének köszönhető. az otp a tervezetten felül 60 lakást épített. az év végéig a terven túl további 100 lakás készül el a 13 ezer lakosu város két új lakótelepén.

a mindössze 1968 óta városi rangu településen megvalósították a távfűtést. az új lakások legnagyobb részében, valamint több középületben e korszerű fűtési módszert alkalmazzák.

a lakásokkal egyidőben iskolát, óvodát és bölcsődét is építettek. az alkotmány uti 8 tantermes iskolát hétfőn, a tanévnyitón avatták fel./mti/

--

bb 22. forgalmasnak ígérkezik a balatoni utószezon
vid bh -cz 1975 szeptember 1.

a balatonnál augusztussal lezárult a főszezon, s hétfőn egyidejűleg megkezdődött az utóidény. az elmúlt napok esőzése nem szegték kedvét a vendégsereknek, s így szeptember kezdetén még legalább százezer ember tartózkodik a balatonnál az üdülőházak beutaltjaival együtt. a legtöbben a szállodákban, a motelekben, a fizetővendégszolgálat nyaralóiban foglaltak helyet, de sokan tartózkodnak még a kempingekben is.
/folyt. köv./

- 16 -

10.20 bh

10³¹g

bb 22. /forgalmasnak ... folyt./ bh

a balatonnál - bár vasárnap ezrek keltek utra - hétfőn újabb vendégeket fogadtak, akik igénybe kívánják venni az ibusz, a sitótour és a balatontourist nord szeptember 1-től kínált kedvezményeit. a bérlemény kategóriájától és az igénybevétel időtartamától függően általában 20-40, de néhol 60-65 százalékos kedvezményt adnak az utószezon vendégeinek.

szerte a balaton partján nagyrészt már lezajlottak a nyári kulturális és szórakoztató rendezvények, s a szeptemberi napokban a kiránduló programok kerülnek előtérbe. az üdülők kulturfelelősei s az idegenforgalmi hivatalok dolgozói sürített programról gondoskodnak. a tó körüli sétautazáson kívül számos balatonfelvidéki és bakonyi kirándulást szerveznek. az érdeklődés láttán a mahart is úgy módosította utónyári menetrendjét, hogy alkalmazkodik a forgalmi igényekhez, s alkalomadtán különjáratokat is indít a nagyobb üdülőtelepekről./mti/

--

bb 23. rendőrségi hírek

bh -cz

1975. szeptember 1.

az elmúlt 48 órában 105 közúti közlekedési baleset történt. ebből 7 halálos, 5 életveszélyes, 50 súlyos és 43 könnyű sérüléssel végződött.

a kistarcsa határában gorove miklós 60 éves telepvezető gödöllői lakos személygépkocsijával áttért a menetirányszerinti bal oldalra és elütötte a vele szemben szabályosan közlekedő iricz istván 25 éves műszerész, budapesti lakos motorkerékpárost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a baleset oka: a vizsgálat megállapítása szerint gorove miklós szabálytalanul előzött. *Reddig*

albertirsa határában a közúton egy személygépkocsi halálra gázolta matyovszky mihály 71 éves nyugdíjas albertirsai lakos kerékpárost. a baleset oka: a kerékpáros féktávolságon belül a gépkocsi elé kanyarodott.

horváth józsef 21 éves repülőgépszerelő, dunaharaszti lakos lakása udvarán a vizaknában lévő villanymotort a mérőóránál be akarta kötni, és halálos áramütés érte.

csopak térségében a balatonon majoros lászló 31 éves vegyész-mérnök budapesti lakos egy csónakkal felborult és a balatonba fulladt.

a mecsekalja-cserkut vasútállomásról kiinduló iparvágányon egy tolató mozdony halálra gázolta andor lajos 57 éves ipari váltóór-cserkúti lakost. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség a máv szakértőinek bevonásával megkezdte./mti/

--
- 17 -

10.33 bh

11²⁰g

bb 24. új üzemcsarnok a zalaegerszegi autószerződésben

vid ká bh -cz

1975. szeptember 1.

az afit zalaegerszegi autószerződésében 4,000.000 forintos költséggel új üzemcsarnokot építettek, amelyet szeptember elsején adtak át rendeltetésének. itt kaptak helyet a karosszéria lakatosok, s helyezték el az olasz gyártmányú marini típusú festőkemencét. az állami biztosítóval kötött megállapodás alapján a szervizállomás területén intézik a karambolos gépkocsik kárfelvételét is./mti/

-.-

bb 25. megnyílt a merinó méteráru szaküzlet - a szivárvány áruház őszi-téli kínálata

t kf/mm bzs -cz

1975. szeptember 1.

a szivárvány áruház vállalat eredeti állapotában állítottotta helyre a műemlék-üzletnek nyilvántartott, muzeális értékű berendezéssel ellátott, méteráru szaküzletét a petőfi sándor utcában. a műemlékjelleg követelményeinek megfelelően hozták rendbe - festették ki, fényezték át az eredeti mahagóni falburkolatot, nagy forgalomnak megfelelő padozatot építettek, stb. - a több mint 90 esztendősboltot. a főváros legelegánsabb, merinó nevű, méteráru szaküzletét hétfőn nyitották meg.

ruff józsef, a vállalat igazgatója elmondotta, hogy az évi 70-75 millió forintos forgalmat lebonyolító üzletben az itthon gyártott és az importált őszi-téli méteráru teljes választéka megtalálható. a bolt több mint 12 millió forintos készletében sok az újdonság, köztük iráni és uruguay gyapjuszövet, angol, osztrák, skót kabát- és ruhaanyag, és olyan pillekönnyű ír szövet, ami évtizedek óta nem volt itthon forgalomban.

az igazgató beszámolt arról, hogy - ha nem is ennyire teljes - gazdag a vállalat többi 29 szaküzletének választéka is. a szivárvány áruház az őszi-téli szezonra a tavalyinál 10 százalékkal több, összesen 200 millió forint értékű méterárut szerzett be, s ezzel - eltekintve egy-két fajtától - jó ellátást tud nyújtani hálózatában. a közvetlen beszerzés és az import révén a keresletnek megfelelő mennyiségű s választékos a jersey-kínálatuk. bőséges a szintetikus keverésű öltönynek, kosztümnek való anyagok választéka, s gondoskodtak olcsóbb műszilas szövetekről és flanel-anyagokról is. a hazai gyártmányú női és férfi télikabát szövetek kínálata ugyan elmarad a kereslettől, a hiányt azonban importtal enyhítik.

/folyt. köv./

11.20/bzs

- 18 -

12¹⁵g

bb 25. /megnyílt ... 1. folyt./bzs

az igazgató elmondotta azt is, hogy a kereskedelem árpolitikai követelményeinek megfelelően elsősorban jó minőségű, de olcsóbb áruk beszerzésére törekedtek. az uruguay gyapju jersey ára például 380 forint, hasonló minőségű anyagot tavaly 450-480 forintért hoztak forgalomba. a szimpla széles, kézimunkával készült ír szövetet 238 forintért árusítják. az új beszerzési anyagok között a legdrágábbnak 607 forint métere. /mti/

-.-

bb.26. technológiai tudományos ülészek budapesten

1 sl/be/fé -cz

1975.szeptember 1.

a kgm technika házában hétfőn megkezdődött a gépipari technológiai intézet v.tudományos ülészaka, amelynek szervezésében a gépipari tudományos egyesület, valamint az országos bányászati és kohászati egyesület is részt vett.

az ülészekon felméri az intézetnek az utóbbi években elért eredményeit, s behatóan vizsgálják, hogy hogyan halad a gépipari technológiai kutatások és fejlesztések hatékonyságának növelése.

a tudományos ülészek 7 szekciójában 142 előadás hangzik el, felölelve a gépipari technológiai 26 témakörét. tíz ország 36 intézményének képviselőitében külföldi szakemberek is érkeztek, akik mintegy 40 előadást tartanak, ezzel lehetővé teszik, hogy a legújabb nemzetközi eredményeket is felhasználhassák Magyarországon a gépipari technológiai korszerűsítéshez.

az ülészekot gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár nyitotta meg.

ugyancsak a kgm technika házában kiállítás is nyílt, ahol egész sor korszerű technológiai berendezést és műszert működés közben is bemutatnak és gyakorlati példákkal illusztrálva tájékoztatják a szakembereket a gépipari technológiai legújabb eredményeiről. a gépipari technológiai intézet munkatársai a helyszínen műszaki tanácsokat, információkat is adnak az érdeklődőknek.

a tudományos ülészek szeptember 5-ig, a kiállítás szeptember 6-ig tart./mti/

-.-

11.30/fé

-19-

12²⁰g

bb 28. megszűnt a szegedi kisvasut - autóbuszok és tehergépkocsik vették át szerepét

vid kz bh -cz

1975. szeptember 1.

csaknem fél évszázados működés után szeptember 1-én megszűnt a 76 kilométeres szegedi kisvasut. a szegedi járás homokvidékének egy részét - pusztamérges és ásothalom körzetét - kötötte össze a várossal. az utóbbi évtizedben a személyforgalomnegyedére, az áruforgalom pedig a felére csökkent. a szegedi MÁV igazgatósága a gazdaságtalanul működő, kisteljesítményű vasutvonal forgalmát közútra terelte. ezt az intézkedést az is indokolja, hogy az elöregedett „madzagvasut”, felújítása 120 millió forintba került volna. szerepét a területileg illetékes volán 10-es számú vállalat vette át. az új autóbuszjáratok indításával és tehergépkocsikkal lényegesen gyorsabbá, korszerűbbé válik a személy- és áruszállítás. máris 16 tehergépkocsit állítottak forgalomba a megszűnt kisvasut vonzási körzetében. a személyszállító buszjáratokat sűrítették. azok a dolgozók és tanulók, akik eddig más utazási kedvezményrel utaztak, még három évig változatlan áru bérletet vásárolhatnak a buszjáratokra. ezt a kedvezményt megkapják azok is, akik az elkövetkező három évben létesítenek munkaviszonyt vagy ez idő alatt bármilyen oktatási intézmény első osztályába, évfolyamára beiratkoznak./mti/

-. -

bb 29. népi hangszerek kiállítása kecskeméten

vid ká bh -cz

1975. szeptember 1.

a szeptember 5-6-7-én kecskeméten sorra kerülő 6. országos népzenei találkozó előzetes eseményeként népi hangszerekből rendezett kiállítás nyílt hétfőn a városban. bemutatják a juliusi dunamenti folklórfesztivál pályázatára beküldött népi hangszereket is. az érdekes kiállítás néhány nap múlva kezdődő népzenei találkozó színhelyén, a kecskeméti megyei művelődési központban látható./mti/

-. -

bb 30. szakmunkások egyetemi előkészítő tanfolyama gödöllőn

vid gö gné kz bh -cz

1975. szeptember 1.

a gödöllői agrártudományi egyetemen hétfőn, ünnepélyesen megnyitották a mezőgazdasági, élelmiszer- és fagazdasági szakmunkások egyetemi-főiskolai előkészítő tanfolyamát. dr. pethő györgy, az egyetem rektora megnyitójában többek között elmondta, az előkészítő oktatás célja az, hogy az érettségivel nem rendelkező, tehetséges és arra rátermett fizikai munkásokat hozzásegítse egyetemi, főiskolai tanulmányaik folytatásához. a párt és a minisztérium tanácsa határozata alapján két évvel ezelőtt kezdődött meg ez az oktatási forma. az első tanfolyam műszaki jellegű volt. a mezőgazdaság, élelmiszer- és fagazdasági szakmunkások előkészítő oktatását most, első ízben rendezik.

/folyt. köv./

- 20 -

12.05 bh

12²⁵g

bb 30. / szakmunkások... folyt./ bh

a gödöllőn sorra kerülő tanfolyam 79 résztvevőjét az országos pedagógiai továbbképző intézet pszichológusainak javaslata alapján vették fel. a tanfolyam kétszer kéthetes, és egy kéthónapos bentlakásos szakaszból áll. a közbeeső hónapokban a hallgatók munkájuk mellett levelező úton tanulnak. tanulásukat azzal segítik még, hogy budapesten, debrecenben, szegeden és mosonmagyaróváron, havonta 5-5 napos konzultációt tartanak számukra. *Keszthelyen*

az előkészítő tanfolyamon az oktatás kétféle szakon folyik majd. a műszaki területen a matematika és a fizika, a technológiai szakon pedig matematika, biológia és kémia tárgyak szerepelnek. ezenkívül kisebb óraszámú marxizmus-Leninizmust és magyar nyelvet tanulnak a hallgatók. a tanfolyam vizsgával zárul, s ennek eredménye alapján irányítják a hallgatókat egyetemre vagy főiskolára. az eredményesen vizsgázóknak nem kell felvételit tenniük. a tanfolyam résztvevői tandíjmentességet élveznek, s tankönyveik, jegyzeteik, az utazások költségeit munkahelyükön megtérítik./mti/

-. -

bb 32. pécsi képzőművészek a nemzetközi festő heteken

vid kz bh -cz

1975. szeptember 1.

az ausztriai grazban minden év őszén nemzetközi festő heteket szervez a város nagyhirű muzeuma: a landesmuseum joanneum. a művésztelep, amely szeptember 1-én nyílt meg egy graz melletti falucskában, négy szomszédos ország - ausztria, jugoszlávia, olaszország és magyarország - képzőművészeit látja vendégül az idén. hazánkat két pécsi fiatal képviseli: pincehelyi sándor és gellér b. istván, a pécsi műhely elnevezésű alkotóközösség tagjai.

a magyar képzőművészek öt hétig dolgoznak a grazi művésztelepen, tanulmányozzák a külföldi művészek munkásságát és ismerkednek a festői szépségű stájer vidékkel. a vendéglátásért cserébe egy-egy ott készült alkotásukat a landesmuseumnak ajándékozzák. a nemzetközi festő hetek az idén jubilál: tizedik alkalommal rendezte meg az osztrák kulturális intézmény. a program befejezéseként október 7-én grazban kiállítás nyílik a művésztelep tagjainak munkáiból. a tárlat anyagát később a szomszédos országokban is bemutatják.

/mti/

-. -

- 21 -

12.45 bh

13⁰⁰g

bb 31 fokozott biztonság - folytatják a legértékesebb fekete-szénre épült zobák-akna mélyítését

vid kz bh -cz

1975 szeptember 1.

a komlói zobák-bánya szénvagyonáért újabb mélységeket hódítanak meg az aknamélyítők, akik csaknem hat évi szünet után eresztek ismét a szállítóakna talpára. az ország legértékesebb, kockázható szénre épült bányában 1969 decemberében váratlan, nagyerejű gázkitörés akasztotta meg ezt a munkát. most - az országos bányaműszaki főfelügyelőség szigorított előírásainak figyelembevételével - fokozott biztonság mellett folytatják. az újbóli kezdést háromnegyedéves gondos előkészítés előzte meg. üzemképessé tették a természeti csapás idején megrongálódott aknamélyítő berendezést, zsompot építettek, víztelenítettek, rendbehozták az aknát.

a porkoláb jános vezetésével dolgozó szocialista brigád hétfőn szállt le először új megbízatása teljesítésére. a nagy szakmai tapasztalattal rendelkező csapat feladata, hogy a 6,6 méter átmérőjű, óriás torkot, 37 méterrel nyujtsák. ha ez elkészül, zobák szállítóaknájának legmélyebb pontja a 800 métert is meghaladja. az akna oldaláról két új szintet tárhatnak fel.

a gázkitörésveszély megelőzése érdekében a bányászok minden lépését és a munka minden percét a legnagyobb elővigyázat jellemzi. ebben szorosán együttműködnek az aknamélyítők a mecseki bányászkatatókkal és a kerületi bányaműszaki felügyelőség szakembereivel. a korábbinál lényegesen több furást végeznek felderítés, szénkimosatás és műszeres ellenőrzés céljából. a kutatófurás eredményei alapján határozzák meg a védekezés és előrehaladás módját, amit a bányahatóság hagy jóvá, majd folyamatosan figyelemmel kíséri, ellenőriz. az első ütemben háromszor 1,5 méteres előrehaladásra kaptak engedélyt az aknamélyítők. ezután ismét biztonsági előkészület következik, ami meghatározza a mélyítés további ütemét. az is új, hogy az aknatalpon dolgozó emberek számára emeletes és kétszintes személyszállító menekülőbödönt építettek be. veszély esetén ebben egyszerre és azonnal elhagyhatják a munkahelyet./mti/

-.-

bb 34. az egészségügyi minisztérium közleménye

mm bh -cz

1975. szeptember 1.

az egészségügyi világszervezet hivatalos tájékoztatása szerint augusztus hó folyamán algéria két körzetében kolera megbetegedések fordultak elő. erre való tekintettel az egészségügyi minisztérium felhívja a magyar állampolgárokat, hogy algériába csak érvényes nemzetközi koleraelleni védőoltási bizonyítvány birtokában utazzanak. a koleraelleni védőoltási bizonyítvány akkor érvényes, ha legalább hat napja állították ki, és hat hónapnál nem régebbi keletű.
/mti/

-.-
- 22 -

12.55 bh

13³⁰g

bb.35 időjárásjelentés

fé hgy

1975.szeptember 1.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 1-én 12 órakor

helyi záporok, zivatarok

a gyors vonuláshoz különböző hőmérsékletű és nedvességű óceáni léghullámok elsősorban a skandináv-félsziget fölé haladtak. ezeken a vidékeken a hajnali órákban általában erősen felhős, esős, szeles idő volt. ugyanakkor a szovjetunió európai területére is hűvös, de száraz léghullámok érkeztek, vonulásuk során mintegy 4, 6 fokos lehülést okoztak. a hűvösebb és száraz légtömegek a korai reggeli órákig eljutottak minszk és kijev vonaláig. közép-európa időjárásában az elmúlt 36 óra folyamán sem történt lényeges változás, e területek felett elhelyezkedő nedves és bizonytalan egyensúlyú levegőben elsősorban a helyi tényezők játszottak a döntő szerepet. a kárpát-medence időjárása sem változik a következő 36 órában lényegesen, helyi záporok, zivatarok továbbra is várhatók és a hőmérséklet az évszaknak megfelelően alakul.

hazánkban vasárnap az ország nagy részén 4,8 órán át sütött a nap. elszórtan voltak záporok, zivatarok. a lehullott esőmennyiség általában nem volt jelentős, a csapadéknyom és 15 mm között váltakozott, de ennél többet jelentettek galyatetőről 15, kékestetőről 16, homokszentgyörgyről 17 mm-t. a hőmérséklet csúcserőssége a kevésbé felhős helyeken 25, 28, máshol 23, 25 fok között alakult. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet a nyugati határszélen csak 11, 14, máshol általában 14, 17 fok között volt. délelőtt már csak egy-két helyen maradt párás a levegő. változóan felhős volt az ég, és a hőmérséklet 11 órakor 20 és 25 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20,4 fok volt, 1.0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok volt, tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor: 22 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, helyi záporral, zivatarral. hajnalban és kora reggel párás levegő, helyenként köd. mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17 legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 24, 28 fok között.

/folyt.köv./
13.00/fé

-23-

13³⁰g

vbb.35. ő időjárás ...folyt/fé
távolabbi kilátások péntek reggelig:

nappali felhőképződés, szórványosan záporok, zivatarok várhatók. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 13-17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet: 24-29 fok között, jelentős mennyiségű legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 476 cm.
/mti/

vbb 17. /mezőgazdasági kiállítás ... 1. folyt./gi

jf-kg/s gi ie

sajtótájékoztatók

a szovjet nemzeti nap alkalmából p. i. morozov, a szovjetunió mezőgazdasági miniszterhelyettese és v. a. csebisev, a szovjetunió élelmiszeripari miniszterhelyettese ismertette az újságírókkal az ágazatok termelési eredményét és a fejlesztési elképzeléseket.

a szovjetunióban jól halad a mezőgazdasági fejlesztés komplex programjának megvalósítása. az utóbbi 10 évben a mezőgazdasági termékek mennyiségének növekedésében a szovjetunió érte el a legmagasabb szintet a világon. a szovjet mezőgazdaság még egyetlen tervidőszakban sem kapott ilyen mértékű támogatást, mint a jelenlegi ix. ötéves terv idején, amikor a mezőgazdaság fejlesztésére 131 milliárd rubelt fordítottak, többet, mint az ezt megelőző két ötéves tervben együttvéve. a gazdaságok 1971-75 között másfélszer több mezőgazdasági gépet kaptak, mint az elmúlt ötéves terv ideje alatt. a szovjet gépipar jelenleg több mint 1400-féle különböző mezőgazdasági gépet és berendezést gyárt. tíz év alatt megháromszorozódott a mezőgazdaságban felhasznált műtrágya mennyisége. ennek nyomán 1973-ban és 1974-ben volt a legmagasabb a szemestermény-hozam: 222.5, illetve 195.6 millió tonna. az állattenyésztés erőteljesen fejlődik, tíz év alatt a hustermelés 1.8-szorosára fokozódott. a jelenlegi tervidőszakban 500 nagyüzemi szarvasmarha- és sertéstelepet helyezte üzembe. a falusi lakosság anyagi jóléte állandóan emelkedik, a kolhoztagok havi átlagkeresete 10 év alatt megkétszereződött. a x. ötéves tervidőszakban tovább bővítik a termelést a gazdaságok, növelik a hozamokat és jobban kihasználják a termőterületet; fokozzák a földművelés és az állattenyésztés általános színvonalát.

/folyt. köv./
13,15/gi

- 24 -

14²⁰g

bb 17. /mezőgazdasági kiállítás ... 2. folyt./gi

a szovjetunió élelmiszeripara öt év alatt több mint kétszeresére fokozta termelését, és ez színvonalasabbá tette a lakosság ellátását. üzemek egész sora épült az országban. ezek termékeinek egy része a mezőgazdasági kiállításon is megtalálható.

a miniszterhelyettesek foglalkoztak a nemzetközi kereskedelmi kapcsolatokkal, a szakosodással és kooperációval. rámutattak: a magyarországi által exportált mezőgazdasági, élelmiszeripari gépek és berendezések felét a szovjetunió vásárolja meg, az élelmiszeripari cikkek aránya valamivel még ennél is magasabb. a szovjetunióban jó hire van a magyar zöldségkonzerveknek, friss gyümölcsöknek és más termékeknek.

x x x

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár is sajtótájékoztatót tartott, amelyen török albert kereskedelmi fősztályvezető számolt be a vállalat tevékenységéről és a kiállításon szereplő gyártmányairól. a mintegy 45 kiállított termék között a talajművelés, a lucernaszárítás és többek között a baromfitartás legkorszerűbb gépei sorakoznak fel. egyik legújabb terméke a vállalatnak az a vásári díjat nyert klc óriáseke, amely kétszer nagyobb teljesítményre képes hagyományos társainál. a győri vagongyárban készülő óriás-traktor után kapcsolva végzi a szántást. eddig több mint 100 ilyen ekét adtak át a mezőgazdasági üzemeknek, s a tervek szerint további háromszáz óriáseket gyártanak.

külön helyet kaptak a bemutatón az új kétszintes baromfitartó tojó ketrecek, amelyek közül 13 már működik az országban, kettőt pedig a szovjetunióba szállítottak. jelenleg tárgyalások folynak a szovjet partnerrel arról, hogy 1.250 ilyen berendezést vásároljon a szovjetunió mintegy 100-120 millió rubel értékben. több nyugati cég is érdeklődik a vállalatnál az automatizált baromfitartó ketrecek iránt, szó van kooperációs gyártásáról is.

/folyt. köv./

13,20/gi

- 25 -

14²⁰g

bb 33. nagygyűlés csepelen a vdk megalakulásának 30. évfordulója alkalmából

1 pr/s gi zs -cz

1975. szeptember 1.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfrent országos tanácsa a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 30. évfordulója alkalmából kedden délután 3 órakor nagygyűlést rendez a csepel vas- és fémművek szerzőgépgyárának kulturtermében.

a nagygyűlésen borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese és nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete mond beszédet. /mti/

--

bb 27. magyar delegáció utazott az ipu londoni konferenciájára

t pr gné zs bh hgy

1975. szeptember 1.

barcs sándornak, az interparlamentáris unió magyar csoportja elnökének vezetésével hétfőn londonba utazott az ipu magyar csoportjának küldöttsége. a delegáció tagja darvasi istván és nagy miklós országgyűlési képviselő. a küldöttség londonban az ipu 62. konferenciáján vesz részt. /mti/

--

bb 36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

bh -cz

1975. szeptember 1.

1. egészségügyi helyzet
 2. pénzügytemény pusztaszentlászlóról
 3. takarékoság a könnyűiparban
 4. iskolatelevízió
 5. új nemesítésű fűszerpaprikák
 6. szinkron
 7. fényforrás gyár iraknak
 8. agancskapát találtak
 9. becsapta a javítottokat
- /folyt. köv./

- 26 -

bb 36. /a belföldi szerkesztőség.... folyt./ bh

10. tanév
11. épületszerelés
12. technika háza zalaegerszegen
13. vízművek nyugat-dunántulon
14. szennyvíz öntözésre
15. ágynemű a szovjetunióknak
16. jutalomsorsolás
17. szovjetunió nemzeti napja - kiállítás
18. javítják a telefonvonalakat
19. könnyűszerkezetes tetőtartó
20. röltex kisáruház
21. lakásépítés sárváron
22. balatoni utószezon
23. rendőrségi hírek
24. új üzemcsarnok a zalaegerszegi autósszervizben
25. méteráru szaküzlet
26. technológiai tudományos ülészek
27. delegáció az ipu kongresszusra
28. megszűnt a kisvasut
29. hangszer kiállítás
30. szakmunkások egyetemi előkészítése
31. zobák akna mélyítése
32. pécsi festők grazban
33. nagygyűlés csepelen
34. egészségügyi minisztérium közleménye
35. időjárásjelentés
36. hírjegyzék

--

bb 37. befejeződtek a magyar- finn szakszervezeti tárgyalások

sl bh hgy

1975. szeptember 1.

a szot elnökségének meghívására augusztus 27-31. között pekka oivio elnök vezetésével magyarországon tartózkodott a finn szakszervezetek központi szövetségének /sak/ hivatalos küldöttsége. a delegáció tagjai: arvo hautala, a sak elnöke, kari tapiola, nemzetközi titkár és ella rimmi, a sak választmányának és az élelmiszeripari dolgozók szakszervezete elnökségének tagja.

a sak képviselői megbeszéléseket folytattak a szot küldöttségével, melyet gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára vezetett. tagjai voltak: gál lászló és timmer józsef, a szot titkárai, dr. dobi ferenc, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője.

/folyt. köv./

- 27 -

13.40 b

1425 g

bb 37. /befejeződtek ... 1. folyt./bh

a két ország szakszervezeti központjainak vezetői tájékoztatták egymást országaik politikai, gazdasági, szakszervezeti helyzetéről, a magyar és finn szakszervezeti mozgalom előtt álló feladatokról, azok továbbfejlesztésének lehetőségeiről és véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről.

megállapították, hogy a magyar- finn kapcsolatok eddig kialakult formái nemcsak magukban hordozzák, de biztosítják is azok sokoldalú, minden téren történő továbbfejlesztését elsősorban a két ország szakszervezeti mozgalma közötti két- és többoldalú nemzetközi együttműködés konkrét kérdéseiben.

a résztvevők fontosnak tartják az európai szakszervezetek szélesebbkörű együttműködésére, az európai szakszervezeti vezetők 1975. február 28- március 1 között megtartott genfi konferenciáján hozott döntések megvalósítására tett erőfeszítéseket.

megállapodtak abban, hogy a jövőben kölcsönösen, fokozottabban törekednek arra, hogy elősegítsék az európai szakszervezeti mozgalom képviselői közötti párbeszédet és a jobb, kölcsönös megértést.

megelégedéssel állapították meg, hogy a helsinki lezajlott európai biztonsági értekezlet sikeres befejezése és eredményei nyomán további lehetőségek nyíltak európa eltérő társadalmi rendszerű országai közötti érintkezés és együttműködés formáinak továbbfejlesztésére, szélesítésére.

a találkozások során aggodalmukat fejezték ki a portugáliai politikai válság, a haladó erők és a munkásszervezetek intézményei ellen megújuló fasiszta támadások miatt. nyomatékosan aláhúzták, hogy nem helyeselnék semmiféle külső beavatkozást a portugál nép belügyeibe. szolidaritásukról biztosítják a portugál munkásszövetkezet, annak szakszervezeti szervezetét, az egységes intersindicált, az ország összes demokratikus haladó erőit a portugál nép érdekeiért folytatott igazságos harcukban. reményüket fejezték ki, hogy a fennálló nehéz helyzet ellenére az ország demokratikus erői, különösen a munkásszövetkezet képviselő erők egységbe tömörülve biztosítják portugália népe forradalmi célkitűzéseinek megvalósítását.

/folyt. köv./

13.45/bh

- 28 -

14.05 g

bb 37. /befejeződtek... 2. foyt./ bh

a finn küldöttséget magyarországi tartózkodása során fogadta Lázár György, a minisztertanács elnöke. látogatást tettek a heves megyei husipari vállalat gyöngyösi üzemében, ahol találkoztak az üzem szakszervezeti aktivistáival. megtekintették az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítást.

a látogatás befejeztével a két szakszervezeti delegáció hasznosnak ítélte meg a találkozást, amely elősegítette a baráti együttműködést és kapcsolataik további erősítését.

a finn szakszervezetek központi szövetségének delegációja elutazott hazánkból./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 30. sz. hírünk: /szakmunkások... / 1. folyt.1. bek 1-2. sorában a szöveg helyesen:

országos pedagógiai intézet

/mti/

--

bb 38. elutazott a moldavai kolhozok küldöttsége

zsu ie bh hgy

1975. szeptember 1.

elutazott hazánkból a moldavai szszk kolhoztanácsának küldöttsége, amely n.m. zajcsenkonak, a moldavai kp politikai bizottsága póttagjának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa nemzetiségi tanácsa elnökhelyettesének, a kolhoztanács elnökének vezetésével tartózkodott hazánkban. a tot-tal létrejött megállapodás szerint a jövőben tovább bővülnek a moldavai kolhozok és a magyar termelőszövetkezetek kapcsolatai, különösen a szakmai tapasztalatcsere /mti/

--

terén

- 29 -

14.05 g

bb 39. új tanmühely szigetváron

vid.-kz gi hgy

1975. szeptember 1.

a minőségi cipőgyár bővített, korszerűsített szigetvári egységében hétfőn új tanmühely nyílt. csaknem másfélszáz fiatalnak teremt a korábbinál sokkal jobb feltételeket a szakma elsajátításához.

a baranyai városkában kilencven éves hagyománya van a cipőgyártásnak. a jövő a jelennél is ígéretesebb, hisz a napi 7200 páros termelést 1980-ig kilencezer párra szeretnék bővíteni. ehhez a termelés felfutáshoz igazodik az iparitanuló képzés, ami a létszámot illetően is nagyobb mint bármikor az üzem életében.

a megfiatalított, megszépült szigetvári cipőgyárba szívesen jönnek a fiatalok, zömében lányok. a tanmühelyben gépek mellett „nagyüzemi”, módon, szalag-rendszerben végzik a gyakorlatot. ilymódon a képzés ideje alatt nemcsak a szakma fogásait sajátítják el, hanem megismerkednek a teljesítmény követelményekkel is. a tanulók elejétől-végig önállóan készítik a női cipőket, a három év folyamán konkrét tervfeladat, növekvő teljesítmény alapján. új dolog, hogy a vállalat tanulmányi ösztöndíjat is ad. a mühelyben, az elméleti oktatás színvonalának növelését szemléltető eszközök, szakmai filmek vetítése segíti. ehhez a felszerelésről a szakmunkásképző intézet gondoskodott.

a szakmunkás vizsga után a továbbtanulás lehetőségeit is biztosítják az üzemen, elsősorban a gyárban szervezett cipőipari szakközépiskolában, ahol eddig közel százán szereztek szakmai képesítés mellett érettségi bizonyítványt. /mti/

-. -

bb 42. vágányzár pusztaszabolcs és dunaujváros között

vid.-kz gi hgy

1975. szeptember 1.

pályafenntartási munkák miatt a hétfőtől péntekig tartó munkanapokon - szeptember 1-től szeptember 12-ig - átszállásos vágányzárt tartanak a pusztaszabolcsi és dunaujvárosi vasútállomás közötti pályaszakaszon. a közlekedésből kizárt vonatok helyett vonatpótló autóbuszok közlekednek. /mti/

-. -

14,00/gi

- 30 -

o

15.5
m

bb 40. külföldi vendégkarmesterek győrben

vid.-kz gi hgy

1975. szeptember 1.

évadnyitó ülést tartott hétfőn a győri filharmónikus zenekar. csákiné, bárni olga a zenekar igazgatója köszöntötte a zenekar tagjait és az együttes új karmesterét, jancsovics antalt. majd ismertette az új évad programját. a 10 koncertből álló bérleti hangversenysorozat október 13-án kovácsné kapuváron karnagy vendégszereplésével kezdődik. a zenekar később is több vendégkarmester dirigálja: többek között eduard szerov szovjet, gabriele gandini olasz és dannis burk usa-beli karmester. a műsorban szerepel egy teljes brahms-est perényi eszter hegedűművész közreműködésével és egy mozart-est ránci dezső zongoraművész közreműködésével. haydn: az évszakok című oratóriumát a magyar állami operaház művészei és a váci vox humana kórus adja elő.

a sorozatot a kamarazenei bérlet egészíti ki. ennek hangversenyei már október 20-án megkezdődnek kocsis albert és szabó csilla közreműködésével.

a győri filharmónikusok két felnőtt és két ifjúsági hangversenysorozatot tartanak sopronban, ifjúsági koncert-sorozatot pedig kapuváron, csornán és jánossomorján. /mti/

-. -

bb 44. évadnyitó társulati ülés a veszprémi petőfi színházban

vid.-kz gi hgy

1975. szeptember 1.

veszprémben, a petőfi színház hétfőn tartotta évadnyitó társulati ülését, amelyen részt vettek a megye és a város párt, állami- és társadalmi szerveinek képviselői. pétervári istván igazgató előjáróban szólt az új évad célkitűzéseiről. a törekvések közé sorolta, hogy szoros kapcsolatot kívánnak tartani a magyar irodalmi élet kiválóságaival, új művek alkotására ösztönzik őket. ennek jó hagyományai vannak veszprémben, hiszen az új évad kilenc darabja között öt magyar dráma szerepel, s ezek közül kettő ősbemutató. veszprémben kerül színre első alkalommal száraz györgy: „a megoldás”, című drámája és kocsis istván: „a nagy játékos”, című darabja.

a veszprémi petőfi színház szeptember 13-án felújítással - mórícz zsigmond: „uri muri”, című színművével - nyit. /mti/

-. -

14,10/gi

- 31 -

m 15.10
m

bb 41. égő lucernakazal miklósfán

/mm gi hgy

1975. szeptember 1.

szombaton délután öngyulladás következtében kigyulladt miklósfán az új élet tsz pátrói üzemegységében egy hideglevegős szárítóberendezéssel ellátott körülbelül 700 mázsás lucerna- és szénakazal. a nagykanizsai, keszthelyi és marcali állami, valamint a helyi önkéntes tűzoltóegységek nagy erővel vonultak a helyszínre és a tévesz erőgépeit is igénybe véve többórás megfeszített munkával megakadályozták a tűz tovaterjedését. a tűz teljes eloltásába vasárnap reggel bekapcsolódtak a nagykanizsai honvédség katonái is. az anyagi kár jelentős.

az utóbbi hetek esős időjárása következtében elszaporodtak a lucerna és szénakazal-tüzek. csupán augusztusban több mint 10 nagy kárral járó szénakazal-tűz keletkezett, kivétel nélkül öngyulladás miatt. például augusztus 14-én tolna megyében a közterületén a dózsa tsz-ben 20-án, vas megyében a peresznyei tévesz területén, 27-én hajdu megyében a földesi rákóczi téveszben, stb. gyulladt ki a hideglevegős szárítási lucernakazal. a bm tűzoltóság országos parancsnoksága felhívja a gazdaságok, tévesz vezetőknek figyelmét a lucerna- és takarmánykazlak fokozottabb védelmére. a kazalozás, illetve a szárítás közben és befejezése után is rendszeresen ellenőriztessék a kazlak hőmérsékletét. amennyiben a hőmérsékletmérés során veszélyes melegedést észlelnek, úgy soronkívül intézkedjenek a takarmány lehűtéséről, illetve túlzott mértékű önmelegedés esetén a kazlak megbontására vagy átrakására. /mti/

-.-

bb 47. tordai jenő lipcsébe utazott

/s gi hgy

1975. szeptember 1.

tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes elutazott a lipcsei őszi vásárra. a vásár megtekintésével egyidejűleg a miniszterhelyettes tárgyalásokat folytat gerhard nitzschke külkereskedelmi miniszterhelyetessel az 1975. évi árucserreforgalmi tárgyalások és az 1976-80. évi hosszulejárati kereskedelmi egyezmény előkészítéséről. /mti/

-.-

14,20/gi

- 32 -

6 kapcsolatos kérdésekről, valamint az 1976. évi árucserreforgalmi

15.15

bb.43. nemzetközi vasutvillamosítási tanácskozás szegeden

vid-kz/fé hgy

1975.szeptember 1.

a vasutvillamosítás kérdéseivel foglalkozó nemzetközi tanácskozás kezdődött hétfőn szegeden a MÁV igazgatóság székházában. az ötnapos megbeszélésen a szocialista országok vasúti együttműködési szervezetéhez - az OSZSD-hez tartozó magyar, bolgár, cseh-szlovák, ndk-beli és szovjet vasutak szakemberei vesznek részt. megvitatják a vasúti villamosítás egynevezett helyhez kötött berendezéseinek - oszlop-alapoknak és oszlopszerkezeteknek - korszerűsítését, valamint az egységes méretezések alkalmazását. ezenkívül kicserélik a vasutvillamosítás-építés gépesítésére vonatkozó javaslataikat, azokat a módszereket, amelyekkel az építés költségei csökkenthetők. szerdán a tanácskozás résztvevői békéscsabára látogatnak el. megtekintik az ottani állomáson megépített felső vezetékrendszert és a vontatási alállomást. /mti/

-.-

bb.45. üzemegészségügyi hó nap miskolcon

vid-/kz/fé hgy

1975.szeptember 1.

a vöröskereszt miskolci városi szervezete a szakszervezetek borsod megyei tanácsa valamint a nagyüzemek közös rendezésében két évenként üzemegészségügyi hónapot tartanak miskolcon. az idei üzemegészségügyi hónap rendezvény sorozata hétfőn kezdődött. a miskolci nagyüzemek több mint hetvenezer dolgozójának munkaegészségügyi helyzetéről öt gyárban, köztük a diósgyőri Lenin kohászati művekben, a miskolci pamutfonóban, tartanak megbeszéléseket az üzemek műszaki vezetői és az üzemorvosok. az építőipar balesetvédelmi helyzetéről az észak-magyarországi állami építőipari vállalatnál rendeznek tanácskozásokat és megvitatják többek között a miskolci vasúti csomópont balesetvédelmi helyzetét. szerepel a megbeszéléseken a zajártalom elleni küzdelem, továbbá mindazok a beruházások amelyek a különösen veszélyes munkahelyeken - többek között a martinacélműben és az anyagmozgatásnál - növelik a munka biztonságát.

az üzemegészségügyi hónap keretében szerdán háromnapos országos üzemorvosi tanácskozás kezdődik a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. a miskolci pamutfonóban pedig öt megye érdekelt szakemberei vitatják meg az alkoholizmus elleni küzdelem témáival. /mti/

-.-
-33-

15.15

bb.46. ifjúság háza pécsett

vid-/kz/fé hgy

1975.szeptember 1.

pécsett szeptember 1-én - hétfőn - megnyitotta kapuit a fiatalok előtt az ifjúság háza, a város legújabb és legkorszerűbb közművelődési intézménye. a szalai andrás utcában emelkedő épület a mecsek-alján élő több mint ötvenezer dolgozó és tanuló fiatal közös művelődési-szórakoztató központja. megvalósulásával ki szélesedett az ifjúság mozgalmi életének színtere és kialakult az ifjúság közművelődésének legfontosabb helyi bázisa. programjaival - várhatóan - elősegíti a fiatalok világnézeti, politikai, esztétikai és szakmai műveltségének fejlesztését, s emellett kulturált szórakozási lehetőséget nyújt a fiúknak, lányoknak.

az ország egyik legszebb, legkorszerűbb ifjúsági háza ez, harmonikusan illeszkedik be pécs új, modern városközpontjába. tillai ernő ybl-díjas építész és vida gyula belsőépítész tervezte, beruházási költsége meghaladja a 16 millió forintot. a légkondicionált épületben a helyiségek nagy része az üvegezett mennyezeten át természetes világítást kap. többek között 314 személyes színháztermet alakítottak ki, amely méreteit és felszereltségét tekintve valószínűleg kis kamaraszínház - színi előadásokra, hangversenyekre, filmvetítésekre egyaránt alkalmas. mellette jól berendezett szakköri helyiségek és klubszobák sorakoznak.

a fiatalok háza több ifjúsági közművelődési intézménynek is helyet ad, amelyek a következő napokban, hetekben foglalják el helyüket, rendezkednek be új otthonukban, a munkát a fiatalok által választott társadalmi vezetőség irányítja majd az intézmény szoros kapcsolatot teremt az üzemek, vállalatok, iskolák kiszervezeteivel, hogy - véleményük és kívánságuk figyelembevételével - minél tartalmasabb programot tudjon kialakítani az ifjúsági házban./mti

a szerkesztőségek figyelmébe!

zs/mm/zs/fé bs

1975.szeptember 1.

mai bb.23-as hírünk / rendőrségi hírek/ első bekezdésében a szöveg helyesen:

„ az elmúlt 48 órában 109 közúti közlekedési baleset történt, ebből 11 halálos, 5 életveszélyes, 50 súlyos és 43 könnyű sérüléssel végződött.,,/mti/

14.10/fé

-34-

2t

bb 48. elutazott a japán komeito párt küldöttsége

i pr gk zs bh bs

1975. szeptember 1.

hétfőn elutazott budapestről a japán komeito párt küldöttsége, amely [shogo] tada szenátornak, a párt elnökhelyettesének vezetésével a hazafias népfront országos tanácsának meghívására többnapos látogatást tett Magyarországon.

a küldöttséget fogadta kállai gyula, a népfront országos tanácsának elnöke, a japán vendégek találkoztak péter jánossal, az országgyűlés alelnökével, duschek lajosnéval, a szot titkárával s dr. drecin józseffel, az országos tervehivatal elnökhelyettesével. részt vettek munkásokkal, szövetkezeti dolgozókkal, értelmiségiekkel, nőekkel, fiatalokkal és egyházi tisztségviselőkkel rendezett baráti találkozókra, s megbeszélést folytattak a népfront, illetve a komeito párt együttműködésének kérdéseiről dr. molnár bélával, a népfront országos tanácsának titkárával./mti/

bb 49. a finn színész szakszervezet

zsu bh zs bs

1975. szeptember 1.

meghívására vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtájkára és lampl lajos, a színházi dolgozók szakszervezetének titkára helsinkibe utazott./mti/

bb 50. beiratkozás a cseh és szlovák nyelvtanfolyamra

i m gk zs bh bs

1975. szeptember 1.

a budapesti csehszlovák kultúra értesíti az érdeklődőket, hogy szeptember 2-án és 4-én szlovák, 9-én és 12-én cseh nyelvtanfolyamokra lehet beiratkozni délután 17-től 19 óráig a népköztársaság utja 21. sz. alatt. /mti/

14.40 bh

- 35 -

15.25
/m

bb 51. felhasználható: 17 órától!

ndk grafikai kiállítás miskolcon

vid kz gné bh bs

1975. szeptember 1.

ndk grafikai kiállítás nyílt hétfőn miskolcon a kossuth lajos művelődési házban. a tárlaton berlini és drezdai alkotók együttesen több mint 70 grafikáját láthatják az érdeklődők. a kiállítást hegyi imre, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára, illetve klaus plobner, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója nyitotta meg. a figyelemreméltó tárlat első abban a sorozatban, amelyet a szocialista országok művészeti életének bemutatására „szószédaink-barátaink”, címmel szervezett a kossuth lajos művelődési ház./mti/

bb 52. felhasználható: 18 órától!

vietnami filmbemutató győrött

vid kz bh bs

1975. szeptember 1.

győr legnagyobb filmszínházában, a rába moziban hétfőn ünnepi díszelőadáson mutatták be „a saigoni lány”, című vietnami filmet. a több mint 800 személyes nézőteret zsufolásig megtöltötte a közönség. az üzemekből és az intézményekből több szocialista brigád kollektívan tekintette meg nguen sang délvietnami író azonos című regényéből készült filmet, amely az 1968-as nagy offenzíva idején játszódik saigonban./mti/

bb 53. felhasználható: 18 órától!

országos erdészeti és faipari oktatási ankét szegeden

vid kz bh bs

1975. szeptember 1.

hétfőn szegeden a technika házában országos erdészeti és faipari ankét kezdődött. a kétnapos tanácskozáson mintegy 150 vezető szakember tudományos kutató mérnök, technikus vesz részt. a tanácskozás célja az, hogy az oktatás minél közelebb kerüljön a gyakorlati élethez, a szakemberképzés igazodjék az erdőgazdaságok, a feldolgozó üzemek igényeihez.

/folyt.köv./

- 36 -

15-20/il

Am

bb. 53./országos folyt./il

délután ásothalom községben az erdőgazdasági szakmunkás-képző intézet falán ünnepélyesen leplezték le takács ferenc emléktábláját. az 1972-ben elhunyt takács ferenc a magyar tanácsköztársaság idején a soproni erdő- és bányamérnöki főiskola ifjusági vezetője volt. később mint tanár évtizedeken keresztül erdésznevezéseket nevelt. ezenkívül mint mérnök, elévülhetetlen érdemeket szerzett az alföldi táj kietlen homokvidékeinek fásításában./mti/

bb. 54. késsel támadott a szolgálatot teljesítő rendőrre - őrizetbe a betörők

vid il kz

1975. szeptember 1.

felháborító bűncselekmény történt a közelmúlt napokban a baramya megyei sásdon, ahol tetten ért betörő késszurással megsébesítette a szolgálatot teljesítő takács imre rendőr törzsőrmestert. a helyszínen elfogott 43 éves kalányos józsef, aki már hosszú éveket töltött hasonló cselekményekért börtönben s tavaly szabadult legutóbbi büntetéséből társával kolompár gusztávval - sárbogárról indult betörő útjára. a véletlen hozta, hogy a célul kitűzött dombóvár helyett sásdon szálltak le a vonatról, ahol először a zöldséges boltba, majd a vasműszaki üzletbe „látogattak”, hogy pénzt szerezzenek. mivel majdnem üres kasszákat találtak, az ott fiók volt a következő „állomásuk”, ahova lakossági bejelentésre érkezett az éjszakai órákban takács imre törzsőrmester. a tettenért betörők futásnak eredtek. a többször elhangzó megállj kiáltás, majd két figyelmeztető lövés után a törzsőrmester elállta a menekülő útját. ekkor kapta takács imre balvállán konyhakéssel ejtett szurást. szerencsére a szurás erejét csökkentette a kemény válllap, enélkül könnyen kaphatott volna mélyebb sebet is. késsel támadóját leütötte, a betörő társa, kolompár gusztáv 42 éves sárbogárdi lakos, kéreket oldott, de nem hosszú időre, mert már ő is őrizetben van./mti/

15.25/il

Am 15.50

- 37 -

bb. 56. végső bucsu novotny emil róbert festőművésztől

t ro/tm/il zs bs

1975. szeptember 1.

hétfőn a farkasréti temetőben családtagjai, barátai, tisztelői, alkotó művészetének ismerői mély részvétellel kísérték utolsó útjára novotny emil róbert festőművészt. koszorúkkal borított ravatalánál lerótt kegyeletét kulturális és művészeti életünk számos ismert személyisége. a kulturális minisztérium, a magyar képzőművészek szövetsége, valamint a művészeti alap képviselőjében dr. dömötör jános, a hódmezővásárhelyi tornyai múzeum igazgatója bucsuztatta az elhunytat. méltatta életutját, művészpályáját, fellelevenítette a művész kedves témáit: szingazdag, derüs tájképeit, fiatal lányokat, gyermekeket ábrázoló portréit. példaként idézte humanizmusát, töretlen hitét, amely élete végéig meghatározta magatartását, a társadalomban a szép feladatokban és a bizalmát igaz emberekben./mti/

-. -

bb. 55. tanévnyitó az új iskolákban

ö vid kz/il bs

1975. szeptember 1.

az új tanév első napján szerte az országban új iskolák, és kollégiumok nyitották meg kapuikat. baranyában ebből a szempontból még egyetlen esztendőben sem volt olyan gazdag tanévnyitó, mint az idén. pécs legnagyobb munkáskerületében 12 tantermes új általános tantervű gimnázium kezdte meg a működését. építői - a kongresszusi-felszabadulási versenyben - határidő előtt adták át rendeltetésének. ugyanebben pécsi munkáskerületben széleskörű társadalmi hozzájárulással befejeződött az idén éppen százestendő általános iskola teljes felújítása. mohácson új épületbe költözött a marek józsef mezőgazdasági szakközépiskola, s ugyancsak mohács új gyógypedagógiai intézettel is gyarapodott. ez a 8 tantermes intézet jelenleg az ország legkorszerűbb gyógyító nevelő általános iskolája. komlón a 20 éve alapított erkel ferenc zeneiskola jutott 20 tantermes új otthonhoz, bolyban német, pécsen pedig délszláv nemzetiségű diákotthon nyílt meg az új tanév első napján.

/folyt.köv./
15.30/il

- 38 -

Am 16-

bb. 55./tanévnyitó1. folyt./il

fejér megyében három új oktatási intézményt avattak. dunaújvárosban fejér megye és a város vezetőinek jelenlétében dr. polinszky károly oktatási miniszter adta át rendeltetésének a 12 tantermes új közgazdasági és kereskedelmi szakközépiskolát. az 50 millió forintos költséggel épült új középiskolához tornacsarnok, étkezdé és 280 személyes diákotthon is épült. ugyanakkor hétfőn tartották a rácalmási és a sárszentmihályi új általános iskola első tanévnyitó ünnepélyét. rácalmáson 8, sárszentmihályon 6 tantermes új általános iskolában kezdődött a tanítás.

bács-kiskun megye székhelyén - kecskeméten - 70 személyes tanyai diákotthon avattak, kisújszálláson pedig 60 tanyai gyermek befogadására alkalmas diákotthon adtak át rendeltetésének. a békés megyei endrődön ugyanekkor százszemélyes tanyai diákotthon vettek birtokukba a gyerekek. ötven endrőd és gyoma környéki lány és ugyanennyi fiú kapott benne helyet. miskolc új avasi városnegyedében, ahol már több mint ezer család lakik, az új, 20 tantermes általános iskolában tartották a tanévnyitó ünnepséget. borsod hires iskolavárosában - sárospatakon - zömmel a környező tanyás-településeken élő gyermekek elhelyezésére 200 személyes általános iskolai kollégium nyílt, göncön pedig egy több mint 200 gyermek elhelyezésére alkalmas általános iskolai diákotthon kaptak évkezdeti ajándékként a felsőtagozatos általános iskolások.

győrött 15 tantermes szakmunkásképző iskolát avattak, s ebben mintegy 1100 nappali tagozatos hallgató, 12 kereskedelmi, illetve négy vendéglátóipari szakmában kap képzést. ugyanebben az intézetben csaknem 500 felnőtt tanfolyamszerű továbbképzését is megoldják. a heves megyei gyöngyösön nyolc tantermes új általános iskolát és 250 személyes kollégiumot adtak át. szőnyben, a komárom megyei kőolajipari vállalatnál 180 személyes szakmunkásképző intézeti kollégiumot, tatabánya-újvárosban pedig új általános iskolát avattak. az utóbbi 8 hónappal a tervezett határidő előtt és a tervezett költségkeret betartásával épült fel. e kiváló teljesítmény a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak kongresszusi felszabadulási munkaversenyében született.

/folyt.köv./

15.35il

- 39 -

Am 16-5

t

bb. 55./tanévnyitó2. folyt./il

a somogy megyei csökölyben hat tantermes általános iskola készült el, nyíregyházán a kereskedelmi szakközépiskolások és a kereskedelmi vendéglátóipari szakmunkástanulók kaptak 12 tantermes új iskolát. a veszprém megyei nagyvázsonyban 8 tantermes, ajkán pedig 16 tantermes általános iskolával gazdagodtak. a keszthelyi és a tapolcai szakmunkásképző intézetben befejeződtek a bővítési munkálatok. mindkét helyen négy tanteremmel van több, mint az előző tanévben. veszprémben 250 személyes középiskolás leánykollégium is megnyitotta a kapuit az új tanév első napján. zalaegerszegén a város legújabb középiskoláját vették birtokukba a diákok. fa- és bútortermelési és egészségügyi szakkadereket képeznek benne. korszerű gépekkel felszerelt gyakorlóüzem és 150 személyes kollégium is tartozik hozzá. az ugyancsak zala megyei tótszerdahelyen a délszláv nemzetiségű községek felsőtagozatos diákjai kaptak napközis ellátást is nyújtó új iskolát.

a vidéki felsőfoku oktatási intézmények közül hétfőn a debreceni orvostudományi egyetem zajlott le az ünnepélyes tanévnyitó. karmazsin lászló rektorhelyettes köszöntötte a fiatalokat, köztük a csaknem 200 elsőévest, akik az ünnepség végén letették az esküt./mti/

..-

bb. 57 elhunyt földi sándor

tm/zs/il hgy

1975. szeptember 1.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése szeptember 5-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vii. ker. bizottsága
bőrtipari dolgozók szakszervezete.

/mti/

..-

- 40 -

15.40/il

Am 16.10

bb. 59. bocsor istván emléktábla enyingen

vid kz/il hgy

1975. szeptember 1.

az enyingi vörös hajnal termelőszövetkezet, valamint a hajdani pápai kollégium öreg diák köre emléktáblát állított szülőfalujában, enyingen, bocsor istvánnak, a pápai öregkollégium professzorának, enying község 1848-as országgyűlési követének. az emléktáblát, buza barna szobrászművész alkotását hétfőn leplezték le az enyingi általános iskola és gimnázium falán./mti/

..-

ebb. 60. kitüntetés

s/!;/il hgy

1975. szeptember 1.

a népköztársaság elnöki tanácsa sarlós istvánnak, a kulturális minisztérium főosztályvezetőjének - kiemelkedő munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából - a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést hétfőn dr. orbán lászló kulturális miniszter adta át. az átadásnál jelen volt dr. kornidesz Mihály, az mszmp kb tudományos, közoktatási- és kulturális osztályának vezetője./mti/

..-

bb. 58. budapesten ülésezik a nemzetközi csillagászati unió
29. kollokviuma

s/le/il hgy

1975. szeptember 1.

a magyar tudományos akadémia és az eötvös loránd fizikai társulat rendezésében budapesten tanácskoznak a változócsillagokkal foglalkozó kutatók, 23 ország mintegy 80 szakembere. a nemzetközi csillagászati unió 29. kollokviumát hétfőn a mtesz székházában marx györgy akadémikus nyitotta meg. a tanácskozáson a nemzetközi csillagászati unió változócsillag bizottságának szinte egész vezetősége résztvesz.

az előadások nyolc fő témaköré csoportosulnak, minden olyan változó-csillag-típus, amelynél többszörös periódicitást találtak egy-egy témát képez.

/folyt.köv./
15.45/il

- 41 -

Am 16.30

bb. 58./budapesten folyt./il

budapesten legutóbb 1968-ban rendeztek változócsillagokkal foglalkozó konferenciát. az hogy hazánk a változócsillagászat egyik fontos központja lett, legfőképpen a tavaly elhunyt detre lászló akadémikus érdeme, aki haláláig az mta csillagvizsgáló intézetének igazgatója volt. reá emlékezik majd az öt világ-rész 80 csillagásza a kollokvium detre-émlékülésén./mti/

--

bb. 62. az nszep pártmunkás küldöttsége budapesten

be/zs/il hgy

1975. szeptember 1.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, ursula ragwitznak, a kb osztályvezető helyettesének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren toth dezső, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt dr. winfried morgenstern, az ndk budapesti nagykövetségének titkára./mti/

--

bb. 61. halállal végződött az évekig tartó veszekedés

vid kz/il hgy

1975. szeptember 1.

rejter mihály 59 éves soproni erdőmunkás hosszú évek óta rossz viszonyban volt nevelőapjával a 80 éves gráf samuval. egymás sérelmére sok cselekményt követtek el. időnként ugyan együtt iszogattak, de ezeknek az együttléteknél is rendszerint veszekedés és tettlegesség volt a vége. néhány hónapja nemrégiben rejter megverte nevelőapját. könnyű testi sértés büntetésének elkövetése miatt felelősségre is vonták. nem sokkal rá - egy másik veszekedés alkalmával - gráf samu fogott baltát rejter mihályra, amiért felfüggesztett börtönbüntetést kapott.

/folyt.köv./
15.50/il

- 42 -

Am 16.30

bb. 61./halállal folyt./il

a tragédia napján 1975. május 6-án ismét szóváltás támadt közöttük. az idős ember a rendőrségre indult, hogy panaszt tesz nevelt fiára, aki utánasiertett és az utcán leütötte, majd a földön fekvő idős férfit megrugdalta. a sérülésekbe az időközben fellépő betegségekbe a nevelőapa 9 nap múlva belehalt. a bíróság a halál és a 9 nappal előtti verekedés között okozati összefüggést állapított meg, s ezért rejter mihályt halált okozó súlyos testi sértés büntetésének elkövetése miatt egy évi és 4 hónapi börtönrre ítélte. az ítélet jogerős./mti/

--

bb. 17. /a mezőgazdasági kiállítás3. folyt./il

szakmai rendezvények

hétfőn a szakmai napok eseménysorozata is megkezdődött. elsőként a fejér megyei állatorvosok 200 tagu csoportja érkezett, hogy közösen tekintsék meg a phylaxia, a magyar tudományos akadémia állategészségügyi kutatóintézete és más intézmények bemutatóit. a látogatás alkalmával szakmai konzultációt is tartottak. az állatorvosok szakmai rendezvénye a hét folyamán naponta megismétlődik, más-más megyék szakembereinek részvételével.

a vásáron tartotta meg ülését a szövosz állattenyésztő és kertészeti szakbizottsága. a kiskert gazdaságok szerepe a mezőgazdaságban igen jelentős, hiszen 20 milliárd forint termelési értékkel járulnak hozzá évente az összes mezőgazdasági termeléshez. másfél millió kisgazdaságot tartanak számon az országban, a szakcsoportokba tömörült tagok száma pedig meghaladja a 100 ezret. mint az ülés résztvevőinek beszámolójából kitűnt, legfontosabb feladat, hogy a lakosság husellátásának további javításához a kisgazdaságok hozzájáruljanak - idén már több sertéstartó szakcsoport alakult szerte az országban és számuk tovább emelkedik.

/folyt.köv./

- 43 -

Am 17.

bb. 17./ a mezőgazdasági kiállítás4. folyt./11

az ülés alkalmával molnár frigyos, a szövosz elnöke emlékérmeket adott át 8 szakcsoport és 12 kistermelő báldy-bálint emlékérmeket, a kiskertek termelésfejlesztéséért 3 szakcsoport berjeczki máté emléklakettet, 5 gazdálkodó pedig emlékjelvényt kapott.

az állatforgalmi és husipari tröszt szakemberei és a budapesti husboltok vezetői szakmai értekezletet tartottak, amelyen részt vett molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes. megállapították, hogy az ipar és a kereskedelem kapcsolata kielégítően fejlődik, részben ennek köszönhető, hogy 1975-ben minden eddiginél nagyobb. az egy főre jutó husfogyasztás: 38 kiló sertés- és 9 kiló marhahus. fokozódik a marhahus-kinálat s növekszik aránya a husfogyasztásban. az eddiginél több előrecsomagolt feldarabolt hu-főleg marhahus - kerül az üzletekbe.

x x x

az állami ifjúsági bizottság meghívására hazánkban tartozkódó kubai fiatalok 12 tagu küldöttsége is a kiállításra látogatott. a vendégeket dr. körösvölgyi lászló, a kiállítás igazgatója fogadta, ismertette a mezőgazdasági kiállítások hazai történetét és a bemutatók szakmai anyagát.

x x x

a mezőgazdasági kiállítás igazgatóságának összesítése szerint vasárnap estig a vásárvárosnak 250 ezer vendége volt. igen erős volt a hétfői forgalom is. számos vidéki termelőszövetkezetből érkeztek szakmai csoportok.

x x x

kedden az ndk nemzeti napja alkalmából érdekes eseményekre, rendezvényekre kerül sor. bemutatják a baráti ország hazánkban is széles körben alkalmazott mezőgazdasági gépeit, az ndk-beli és a magyar szakemberek tapasztalatcseréjére kerül sor. ndk-beli szakmai filmeket is vetítenek. további események: megnyitják a kgst nemzetközi szakkönyv-kiállítását és átadják az agromasexpo kiállítás díjait. a szakmai programokat változatos szabadtéri színpadi műsor és lovasbemutatók egészítik ki./mti/

--

- 44 -

16.20/11

Am 17.5

bb 63. új gyújtógyertyagyár a bakony műveknél

nl/um hgy

1975. szeptember 1.

a veszprémi bakony műveknél új gyújtógyertyagyár épül, melynek üzembehelyezésével teljes egészében fedezni lehet majd a hazai növekvő szükségleteket. korábban az autóvillamossági felszerelések gyárának budapesti üzemében állították elő az ugynevezett timkor márkájú gyertyákat, itt azonban elavult, szakaszos üzemelésű kemencék működtek, s az évi termelés másfél millió gyertya volt. a régi üzemot kitelepítették a fővárosból, s a gyertyagyártást a bakony művekhez profilizálták. ahol a hőtechnika vállalat két, korszerű, folyamatos üzemelésű kemencét épít, amelyeknek évi teljesítménye 5 millió darab lesz. az itt gyártott gyújtógyertyák egyaránt használhatók személy- és tehergépkocsikhoz, motorkerékpárokhoz és más robbanómotorokhoz. a hazai ellátás mellett jelentős exportra is lehetőség nyílik.

a gyertyatestek égetése 1750 celsius fokon történik, mégpedig úgy, hogy a gáztüzelésű kemencékben egyszerre 20, nyersáruval megrakott kocsi halad végig. egy-egy kocsi 34 óra alatt teszi meg az utat az előmelegítő, az égető-, majd a hűtőzónán át. minden 105 percben kilép egy gyertyatesttel megrakott kocsi, s egyidejűleg egy újabb gördül a kemencébe. a két bejáratot légfüggöny zárja el, biztosítva a technológiailag előírt hőmérsékletet.

az új, korszerű kemencék építése ez év szeptemberében befejeződik, ezt követően megindulhat a próbaüzem, majd az év végétől a folyamatos gyártás./mti/

--

bb 64. a magyar szolidaritási bizottság kibővített ülése - szolidaritás portugália haladó, demokratikus erőivel

t pr/gk um zs la

1975. szeptember 1.

harminc esztendeje ünnepli a haladó világ szeptember 2-án a nemzetközi antifasiszta napot, s ebből az alkalomból tartott kibővített ülést hétfőn a magyar szolidaritási bizottság. a tanácskozáson a bizottság 23 tagszervezetének küldöttein kívül résztvettek a magyar szolidaritási mozgalom különböző akcióinak áldozatkész segítői, közöttük kórházi orvosok, üzemi szocialista brigádok, pedagógusok.

/folyt.köv./

- 45 -

16.30/um

Am 17.10

bb 64. / a magyar szolidaritási ...folyt./um

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, a szolidaritási bizottság alelnöke mondott megnyitó szavakat, majd harmati sándor, a bizottság elnöke számolt be a szervezet majd egy esztendő tevékenységéről. rendezvények, akciók, tiltakozó megmozdulások egész soráról vont mérleget, bizonyítva, hogy a magyar társadalom erkölcsileg, anyagilag támogatja a nemzeti függetlenségért, a társadalmi fölemelkedésért, a békéért és a szabadságért, az imperializmus ellen küzdő népek harcát. harmati sándor megemlékezett a második világháború végéről, a náci és a fasiszta japán hadigépezet összeomlásáról, a nemzetközi antifasiszta nap jelentőségéről, majd - javaslatára - a bizottság portugáliával kapcsolatos szolidaritási nyilatkozatot fogadott el.

- a magyar közvélemény megdöbbenéssel és felháborodással értesült arról, hogy a portugál reakciós, fasiszta erők az utóbbi hetekben fokozták ellenforradalmi támadásaikat a demokratikus forradalom vívmányai, a népi tömegek legkövetkezetesebb és legtöbb áldozatot hozó ereje, a portugál kommunista párt s más demokratikus pártok és szervezetek ellen - hangsúlyozza a nyilatkozat, amely a továbbiakban leszögezi: - a vandál pusztítást, gyújtogatást, kommunista párttagok otthoninak feladását végrehajtó, a fegyveres erőszaktól sem visszariadó bandák növekvő támogatást kapnak a portugál változásokat kezdettől fogva ellenségesen fogadó imperialista köröktől. meggyőződésünk, hogy a jelenlegi nehézhelyzetből az egyetlen kiút minden demokratikus és haladó erő összefogása a portugál forradalom megvédésére, a fasiszta restaurációs kísérletek visszaverésére. közvéleményünk szolidáris azokkal a haladó, demokratikus erőkkel, amelyek az ellenforradalmi támadások ellenére is kiállnak portugália haladó, demokratikus fejlődése mellett. követeljük, hogy a nato reakciós körrei szüntessék be a portugália belügyeibe való beavatkozást, tartásuk tiszteletben a portugál nép jogát, hogy - az európai biztonsági és együttműködési értekezleten elfogadott elveknek megfelelően - saját maga döntsön jövőjéről. a portugál haladó erők, a demokratikus porrugáliáért harcoló hazafiak mindig számíthatnak a szocializmust építő magyar nép támogatására.

a bizottság nyilatkozata kitér a spanyolországi eseményekre is, s aláhuzza: a belső társadalmi változásoktól, a világ haladó erőinek sikereitől, a portugál demokratikus fejlődéstől megriadt, korhadó fasiszta rendszer fokozta a haladó erők üldözését, s attól sem riadt vissza, hogy halálos ítéleteket hozzon. a két baszk hazafi halálos ítélete tiltakozást váltott ki spanyolországban és szerte a világon. csatlakozva a baszk hazafiak megmentéséért küzdő szolidaritási mozgalomhoz, közvéleményünk támogatásáról biztosítja a spanyol demokratikus antifasiszta erőket.

/mti/

16.35/um

- 46 -

Am 17.15

bb 65. skoda teszt-karaván budapesten

um la

17975. szeptember 1.

a mlada boleslav-i skoda gyár négy autója köztük egy normál motorral ellátott skoda 100 l-es teszt-kocsi 3.5 ezer kilométeres utat tesz meg prágán, pozsonyon, budapesten, varsón és berlinen keresztül a brnói nemzetközi vásárra. a karaván hétfőn érkezett budapestre. az újításokkal felszerelt skoda 100 l-es motorján változtatásokat eszközöltek, új típusú porlasztót kapott, a gépkocsi keréknyomását is emelték, 2.3 illetve 2.5 atmoszférára. mint a skoda gyár szakemberei hétfői budapesti sajtótájékoztatójukon elmondták, a skoda 100 l-es teszt-kocsi, amellyel eredetileg 5.5 literes benzinfogyasztást kívántak 100 kilométeren elérni, a prága-budapest közötti 650 kilométeres szakaszon kitűnően vizsgázott, 4.8 litert fogyasztott 55 kilométeres átlagsebesség mellett. a tervek szerint a teszt-karaván szeptember 15-én a brnói vásárba érkezik, ahol újságírók és szakemberek előtt ismertetik a 3.5 ezer km-es út műszaki mutatóit. /mti/

--

bb 66. hazaérkezett a kelet-szlovákiai trebisovból

s um zs la

1975. szeptember 1.

a magyar nők országos tanácsának delegációja, amely a nők nemzetközi éve keretében - a szovjet, lengyel és csehszlovák nőszervezetekkel együtt - részt vett a hitleri fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából rendezett megemlékezéseken.

/mti/

--

bb 67. magyar nőküldöttség

s um zs la

1975. szeptember 1.

érkezett haza minszkból, amely dr. döbrentei károlyné, a mnot tagja vezetésével részt vett európa, ázsia, afrika és amerika 27 országának nemzetközi nőtalálkozóján. /mti/

--

- 47 -

16.38/um

Am 17.20

bb 68. a nők nemzetközi éve keretében

s um zs la

1975. szeptember 1.

hétfőn a mnot székházába látogatott a német háziasszony szövetség 22 tagu delegációja. a baráti találkozón dr. irmgard skowronski elnökhelyettes számolt be a nőszervezet tevékenységéről, majd a vendégek meghallgatták a magyar nők munkájáról szóló tájékoztatót. /mti/

--

tb 69. eddig: 24.000 tonna vas- és fémhulladék - értekezlet a máv vezérigazgatóságán

tm um zs la

1975. szeptember 1.

hétfőn a máv vezérigazgatóságának székházában szabó bélának, a máv vezérigazgatóhelyettesének elnöklétével, valamint a kisz, a máv, a koköv, a volán és a méh vezető képviselőinek részvételével rádiótelefonon országos értekezletet tartottak a kisz kb június 21-én kiadott felhívásának eddigi teljesítéséről és a további teendőkről. mint ismeretes, a kisz kb felhívásában azzal a kéréssel fordult a kisz-szervezetekhez és az egész magyar ifjúsághoz, hogy a kongresszusi és a felszabadulási munkaverseny keretében a kohászati feladatok sikeres teljesítéséhez gyűjtsenek össze 40.000 tonna vas- és fémhulladékot.

hanyecz istván, a kisz kb ifjuni munkás osztályának osztályvezetőhelyettese tájékoztatót adott arról, hogy az akció minden megyében megindult, a gyűjtés jól halad. a telephelyeken eddig 24.000 tonna vas- és fémhulladék gyűlt össze. kérte a máv és a volán illetékes vezetőit, nyujtsanak segítséget a vas és fémhulladékgyűjtési akció sikeres lebonyolításában; a szállító vállalatok kisz-szervezetei pedig sajátos eszközeikkel segítsék elő, hogy a kisz-tagok, a fiatalok napi becsületos munkával és többletvállalásokkal vegyék ki részüket a népgazdaság előtt álló szállítási feladatok - főleg az építőanyagok, export-termékek, és az őszi mezőgazdasági termények, illetve az összegyűjtött vas- és fémhulladék elszállítása - teljesítéséből. járuljanak hozzá a vagonpark, a rendelkezésre álló gépkocsik és rakodógépek jobb kihasználásához, a rakodási és szállítási munkák körültekintő megszervezéséhez. felhívta a kisz-szervezeteket, hogy kezdeményezzék a hétfői rakodási és szállítási munkálatok szervezését, és mozgósítsák a fiatalokat a részvételre.

/folyt.köv./

- 48 -

16.55/um

fm 18-

bb 69./ eddig ...folyt./um

a szállító vállalatok igazgatói, és a vállalati kisz-bizottságok titkárai sorra számot adtak a vas- és fémhulladékgyűjtés eddigi eredményeiről, tapasztalatairól. elmondották, hogy a máv és a volán kisz-szervezetei konkrét feladatok vállalásával vesznek részt a szállítási feladatok végrehajtásában. számos megyében komplex együttműködési szerződést kötöttek vagy kötnek a közeljövőben az összegyűlt vas- és fémhulladék elszállítására, valamint az őszi mezőgazdasági szállítási program zökkenőmentes lebonyolítására. /mti/

--

bb 70. az országos béketanács

gk um zs la

1975. szeptember 1.

elnöksége emléklakettel tüntette ki az ország-világ szerkesztőségét. a kitüntetést haynal kornél főszerkesztő vette át dr. réczei lászlótól, az országos béketanács alelnökétől a hétfői szerkesztőségi ülésen. /mti/

--

bb 71. magyarországra érkezett

tm um zs la

1975. szeptember 1.

néhánynapos látogatásra a francia nemzetgyűlés honvédelmi bizottságának küldöttsége. /mti/

--

bb 72. hétfőre sikerült a 11-es számú főközlekedési utat felszabadítani

vid/um fm la

1975. szeptember 1.

esztergom-kertvárosnál hétfőn felszabadították a 11-es számú főközlekedési utat a többszáz méter hosszan rázudult hatalmas iszaptömegetől. befejezéshez közeledik egy esetleges újabb vihar ellen védő, mintegy 150 méteres ideiglenes kőgát építése. a múlt héten itéletidő tombolt ezen a vidéken. két nagy felhőszakadással, 70 milliméter esővel mintegy 10.000 köbméternyi iszap zudult le a strázsa- és a lencsehegyről. valóságos szaharai homoktengerrel borította el a városnak ezt a részét.

/folyt.köv./

- 49 -

17.00/um

fm 18-

bb 72. /hétfőre ...folyt./um

nemcsak az utat, hanem a damjanich utcában lévő kertés házakat is több mint egy méter vastagon fedte be. még a legidősebb esztergomiak sem emlékeznek ilyen időre.

azóta nyújtott műszakban birkóznak a dózerok, a marógépek a hatalmas iszaptengerrel. vasárnap honvédségi segítséggel sikerült - akár csak egy nagy hófúvás után - a kertekben is folyósokat vágni. a harmadfoku belvízvédelmi készültséget mindaddig fenntartják, míg a környéken teljes biztonsággal nem tudnak védekezni egy újabb vihar ellen. /mti/

-. -

bb 73. az alumíniumipar „alkotó ifjúság”, pályázatának kiállítása székesfehérváron

vid/um fm la

1975. szeptember 1.

székesfehérváron, az ifjúsági házban hétfőn megnyílt az alumíniumipar „alkotó ifjúság”, pályázatának kiállítása, amelyen az iparág husz vállalata fiataljainak 110 legjobb pályaművét mutatják be. a kiállítást jesszenszky istván, a magyar alumíniumipari tröszt gazdasági vezérigazgatóhelyettese nyitotta meg. az „alkotó ifjúság”, iparági pályázatra számos újítást, technológiai és üzemszervezési intézkedést dolgoztak ki a fiatal szakemberek. a székesfehérvári bemutatón a szöveges dolgozatokon kívül makettek, működő modellek is szerepelnek. a bauxitbányászattól az alumíniumfeldolgozásig valamennyi szakterületet felölelő látványos kiállítást szeptember 27-ig tekinthetik meg az érdeklődők. az eredményhirdetésre és díjkiosztásra a hónap végén budapesten kerül sor. /mti/

-. -

bb 74. hazaérkezett nagyszerű finnországi hangversenykörutjáról az esztergomi monte verdi kamarakórus

vid/um fm la

1985. szeptember 1.

hétfőn hazaérkezett nagyszerű finnországi vendégszerepléséről komárom megye egyik leghíresebb énekkara, a kiszív esztergomi monte verdi kamarakórusa. a 29 tagú háromszoros aranykoszorus kiváló együttes már évek óta szoros kapcsolatban áll finnországi énekkarokkal. az együttműködés most tovább bővült, mert esztergom a múlt év végén testvérvárosi szerződést kötött a helsinki melletti espooval. a kisvároska kamarakórusa már szerepelt esztergomban, s most az ő révükön kaptak meghívást a helsinki zenei fesztiválra. felléptek espooban is és a tiznapos köruton koncertjeiknek több mint kétezer hallgatója volt. fogadta a kórust espoo polgármestere is. /mti/

17.08/um

- 50 -

18-

bb 75. tanévnyitó új létesítmények átadásával szolnok megyében

vid/um fm la

1975. szeptember 1.

hétfőn szolnok megye 160 általános iskolájának mintegy 47 ezer huszonöt középiskolájának pedig csaknem tízezer tanulója kezdte meg az új oktatási évet. a tanévnyitón első ízben fogadta diákjait a szolnoki vizügi szakközépiskola. a mintegy 25 millió forintos költséggel épült korszerű, kétemeletes iskolában nyolc tanterem, szertárak, tornaterem, kilencven személyes kollégium biztosítja az oktatás, tanulás jó feltételeit. mivel a szakközépiskola tanulói még nem töltik meg teljesen az új intézetet, átmenetileg otthont ad az általános iskolások több tanuló-csoportjának is. turkevén a ványa ambrus gimnázium és közlekedésgépészeti szakközépiskola tanulói részére kilencven személyes kollégium készült el.

az őszre nemcsak az iskolák, hanem a gyermekintézmények száma is növekedett. szolnokon elkészült a iii. számú jubileumi óvoda, amelyben száz gyermek számára van hely és átadásra került egy bölcsőde is. az iskolák, óvodák karbantartásában és nyári felújításában egyébként tevékenyen részt vettek a szülői munkaközösségek és a patronáló üzemek szocialista brigádjai is. segítségükre különösen szolnokon volt nagy igény, mivel az általános iskolák egy részébe a juliusi felhőszakadások miatt belvízkárt szenvedett családokat telepítettek. a tanács és a károsultak együttes erőfeszítése nyomán a tanév kezdetére az iskolák mindenütt felszabadultak. /mti/

-. -

- 51 -

17.10/um

18-10

bb 76. magyar vezetők távirata szovjet államférfiakhoz a japán militarizmus fölötti győzelem 30. évfordulója alkalmából

gk um zs la

1975. szeptember 1.

l.i. brezsnyev elvtársnak,
a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága főtitkárának,

n. v. podgornij elvtársnak,
a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének,

a.n. koszigin elvtársnak,
a szovjetunió minisztertanácsa elnökének,

m o s z k v a

kedves elvtársak:

a japán militarizmus fölött aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, az egész magyar nép tisztelettel emlékezik a nagy szovjet népnek az ázsiai népek szabadságáért, a távol-keleti béke helyreállításáért vívott dicsőséges harcára. meghajtjuk a kegyelet zászlaját a hősök emléke előtt, akik életüket áldozták a japán militarizmus leveréséért folytatott harcban.

a japán militarizmus szétzuzásában a szovjet hadsereg együtt harcolt a fasizmus elleni koalícióban részt vevő szövetségesekkel, vállvetve küzdött a mongol hadsereggel, a koreai partizánokkal, a kínai népi felszabadító hadsereg alakulataival. a szovjet hadsereg győzelme a japán kvantung-hadsereg fölött döntő mértékben járult hozzá a militarista japán vereségéhez. e győzelem kedvező feltételeket teremtett a szocialista forradalom kibontakozásához kínában, koreában és vietnamban, jelentősen hozzájárult az ázsiai népek nemzeti felszabadító mozgalmának sikereihez.

a szovjetunió kormánya az elmúlt három évtizedben mindent megtett a béke és a biztonság megszilárdításáért az ázsiai térségben is. pártunk és kormányunk teljes mértékben egyetért és támogatja a szovjet népnek az ázsiai kollektív biztonsági rendszer létrehozására irányuló erőfeszítéseit.

/folyt.köv.

- 52 -

17.17/um

Jm 18-10

bb 76. / magyar vezetők ...folyt./um

meggyőződésünk, hogy az szkp xxiv. kongresszusán elfogadott békeprogram nemcsak Európában, hanem Ázsiában is valóra válik, s jól szolgálja a népek szabadságát, fejlődését és nemzeti fölemelkedését.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, a magyar dolgozók, valamint a magunk nevében kívánunk önöknek és a szovjet népnek további sikereket a kommunizmus építéséért, a békéért és a biztonságért, a nemzetközi enyhülés tartóssá tételéért vívott harcukban.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

lázár györgy,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

/mti/

--

-53-

Jm 18-10

bb. 77. magyar vezetők üdvözlőtávirata a vdk megalakulásának
30. évfordulója alkalmából

gk/zs/il la

1975. szeptember 1.

le duan elvtársnak,
a vietnami dolgozók pártja központi bi-
zottsága első titkárának

ton duc thang elvtársnak,
a vietnami demokratikus köztársaság el-
nökének,

pham van dong elvtársnak,
a vietnami demokratikus köztársaság kor-
mánya elnökének,

kedves elvtársak !

h a n o i

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a ma-
gyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa, egész
népünk nevében forró szeretettel köszöntjük önöket és a testvéri
vietnami népet a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásá-
nak 30. évfordulója alkalmából.

a vietnami demokratikus köztársaság népe - kirpóbált marxis-
ta-leninista élcsapatának, a vietnami dolgozók pártjának vezeté-
sével - kimagasló eredményeket ért el a szocialista építésben,
az ipar és a mezőgazdaság fejlesztésében. a vietnami nép hosszú
évtizedek hősi harca után történelmi jelentőségű győzelmet ara-
tott a külföldi agresszorok és helyi csatlósai fölött. az indo-
kinai háborús tüzfészek felszámolása jelentős hozzájárulás a bé-
ke megszilárdításához, a szocializmus és a haladás érőinek az im-
perializmus és a reakció elleni harcához.

vietnam történelmének új szakasza kezdődött most. bizonyosak
vagyunk abban, hogy a kemény harcokban edzett vietnami nép sike-
resen megoldja majd a békés építőmunka nagy feladatait is. a vi-
etnami dolgozók áldozatkész munkája nyomán rövidesen begyógyulnak
a háboru okozta sebek. valóra válik ho si minhnek, a vietnami nép
nagy fiának, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kiemelkedő
harcosának végrendelete: felépül a békés, egységes, független és
szocialista vietnam, amely méltón képviseli a világ e térségében
a társadalmi haladás, a béke megvédelmezésének és a biztonság meg-
teremtésének ügyét.

/folyt.köv./
17.45/il

- 54 -

18.15
m

bb.77./magyar 1. folyt./il

a magyar népköztársaság, erejéhez mérten, sokoldalú segít-
séget nyújtott a vietnami nép igazságos harcához. számíthatnak
pártunk, kormányunk és népünk önzetlen támogatására békés ország-
építő munkájukban is. biztosak vagyunk abban, hogy a jövőben to-
vább erősödnek és fejlődnek népeink testvéri kapcsolatai, és e-
gyütt munkálkodunk a szocialista országok egységének erősítésén,
a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom céljainak megvalósítá-
sán, a világ békéjének és biztonságának szilárdításán.

kedves elvtársak: :

Legnagyobb ünnepük alkalmából őszinte szívvvel kívánjuk,
hogy érjenek el újabb kimagasló sikereket hazájuk felvirágozta-
tásáért népük boldogulásáért, a szocialista társadalom felépíté-
séért vietnam és indokina békéjének és függetlenségének biztosí-
tásáért folytatott harcukban.

budapest, 1975. szeptember 1.

elvtársi üdvözlettel:

m

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt köz-
ponti bizottságának első titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki taná-
csának elnöke,

lázár györgy,
a magyar népköztársaság miniszterta-
nácsának elnöke.

x x x

a vdk megalakulásának 30. évfordulója alkalmából apró antal,
az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte truong ching-t, a vdk
nemzetgyűlése állandó bizottságának elnökét. ugyancsak üdvözlő
táviratot küldött partnerszervezetének a hazafias népfrent, az
országos béketanács, a szolidaritási bizottság, a szot, a kisz
és a magyar nők országos tanácsa./mti/

--

- 55 -

17.50/il

18.15
m

bb. 78. elhunyt

gk/zs/il la

1975. szeptember 1.

82 éves korában dr. gergő zoltán a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni búcsúztatása szeptember 4-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága,
a magyar partizán szövetség,
szövetkezeti kutató intézet./mti/

-.-

dr.

bb.79. hanga mária beszéde

tm/zs/il la

1975. szeptember 1.

az érdi 6. számú általános iskolában tartott tanévnyitó ünnepségen beszédet mondott dr. hanga mária oktatási miniszter-helyettes. ünnepi beszédében - a többi között hangsúlyozta:

- a magyar iskolarendszernek nagy társadalmi célokért kell munkálkodnia. most, amikor a kongresszus másfél - két évtizedre vázolta fel a fejlett szocialista társadalom építésének programját, tisztán látjuk a jövő feladatait. ennek megvalósításában, a jövő építésében megkülönböztetett szerepe, felelőssége van az iskolának. tőle várja elsősorban társadalmunk, hogy gyermekeink életét irányítva, jellemüket, értelmüket és érzelmeiket formálva, szocialista hazánkat szerető és érte dolgozni tudó nemzedékeket neveljen. ez teszi széppé, nemessé a pedagógusok munkáját, hivatását.

- mindazt, amit tanítunk, életünk hitelesíti. az iskola úgy tanítson, úgy neveljen, hogy mind több vonzó példa álljon ifjúságunk előtt - példa a helytállásra, a fegyelmezett munkára, az áldozatvállalásra, a közösségért érzett és vállalt felelősségre. a példa azonban önmagában kevés. adjunk, teremtsünk lehetőséget mindezek gyakorlására is. az egészséges, a társadalomért és önmagáért felelős ifjúság nevelésében szövetséges az iskola és a szülői ház, a pedagógus és az ifjúsági szervezet.
/folyt.köv./
18.00/il

- 56 -

18-50

bb.79./dr. hanga folyt./il

immár évtizedek szocialista nevelési eredményei bizonyítják, hogy az ifjúságról való társadalmi gondoskodás politikai feltételeit csakis a munkáshatalom, csakis a szocialista társadalom biztosíthatja. országunkban az iskola még soha ennyire nem állt a társadalmi érdeklődés középpontjában, mint manapság. üzemek, szocialista brigádok, segítő kezek sokasága járul hozzá, hogy mind több kisgyermek jusson óvodába, hogy szobák, jobban felszereltek legyenek oktatási intézményeink, hogy jó és szép tankönyvek kerüljenek a diákok kezébe. ezt a segítséget az iskola a jövőben sem nélkülözheti. az iskolák közötti különbségek kiegyenlítése, az óvodai férőhelyek bővítése, a fizikai dolgozók, gyermekeinek segítése, az hogy az iskola a társadalom igazságigénye szerint egyenlő feltételeket biztosítson minden tanuló számára - változatlanul közös feladata az iskolának, a pedagógusnak, a társadalomnak.

- hazánkban egyre többen tanulnak tovább. fiatalok tizezrei kezdik el tanulmányaikat középfokú oktatási intézményekben, köztük a negyed százados jubileumát ünneplő szakmunkásképzőkben és az egyetemeken, főiskolákon. arra törekszünk, hogy az iskola, a szülő és a tanuló közös munkája és felelőssége mindinkább megalapozza az egyéni boldogulás és a társadalmi érdek harmóniáját - mondta dr. hanga mária./mti/

-.-

bb. 80. antifasiszta szolidaritási nagygyűlés salgótarjánban

vid fm/il la

1975. szeptember 1.

a szeptemberi antifasiszta szolidaritási hónap alkalmából hétfőn salgótarjánban, a vegyiműveket építő és szerelő vállalat gyárában a környékbeli üzemek dolgozóinak részvételével nagygyűlést rendeztek. jelen volt az eseményen fehér lajos, a magyar partizán szövetség elnöke, valamint pedro pablo fernandez, a chilei antifasiszta bizottság elnöke, a chilei kommunista antifasiszta bizottság főtitkára, a chilei szocialista párt képviselője. helyet foglalt a nagygyűlés elnökségében matuz józsef, a nógrád megyei pártbizottság titkára, továbbá a megye és salgótarján politikai, társadalmi szervezeteinek testületeinek több más vezető képviselője.
/folyt.köv./
18.05/il

- 57 -

✓ Párt Központi
Bizottságának Tagja,
és Carlos S. Martin,
a Chilei

18-50

bb.80./antifasiszta folyt./il

a nagygyűlésen dr. jókai loránd, a magyar jogász szövetség főtitkára mondott beszédet. többek között rámutatott arra: a hitler-fasizmust, amely harmincöt éve robbantotta ki az emberiség történetének legpusztítóbb imperialista háborúját, a népek minden eddiginél szélesebb körű összefogása fékezte meg, s kényszerítette térdre. a legnagyobb áldozatot ebben a harcban a szovjetunió hozta, mint aogyan a fasizmus leverésében is döntő szerepe volt a szovjet népeknek, a szovjet hadseregnek, a szovjet partizánoknak. a fasizmust - hangsúlyozta a szónok - leverték Európában, de nem pusztíthatták el mindenütt a világon. s ahol az imperializmus hatalma válságosra fordul, megjelennek az újfasiszta, hogy az imperializmus „végső érveivel”, a terrorral, kivégzésekkel, koncentrációs táborokkal megakadályozzák a haladó erők, mozgalmak felülkerekedését. ez sodorta nemzeti katasztrófába a demokratikus chilit is, ez fenyegeti napjainkban a demokratikus forradalmát élő szocializmust akaró portugáliát. ezekkel a szennyes, sötét erőkkel szemben ma is a leghatásosabb fegyver a népek antifasiszta összefogása, amely képes volt arra, hogy a hidegháborús uszításnak, az atomfenyegetésnek is álljt parancsoljon, s a fegyverkezési versennyel a különböző rendszerű országok politikai, gazdasági, műszaki-tudományos együttműködését állítsa szembe.

felszólalt a nagygyűlésen petro pablo fernandez, a chilei antifasiszta bizottság elnöke, a chilei kp központi bizottságának tagja is. megköszönte a magyar munkásosztály, az egész dolgozó magyar nép chile igaz ügye iránti szolidaritását, nem szűnő támogatását, s kijelentette: a pinochet-junta - két éve alatt - egyetlen percre sem tudta elfeledtetni a chileiekkel a népi egységkormányunk ma idején elért vívmányokat. a fasiszta juntával most már nemcsak a kommunisták, a szocialisták, hanem a kereszténydemokraták, a pártönkivüliek, sok katona és a katolikus egyház is szembe fordult. harcolnak ellene a világ haladó szervezetei,

elfordul tőle a földkerekség kormányainak többsége. a chilei nép harca és a nemzetközi közvélemény összefogása, a fasiszta katonai diktatura egyre növekvő belső és külső elszigeteltsége végül is elkerülhetetlenné teszi pinochet és társai vereségét.

a dörgő tapsviharral, ütemes „venceremos”, felkiáltásokkal fogadott felszólalás után gritz viktor, a salgótarjáni öblösüveggyár esztergályosa felolvasta a szolidaritási nagygyűlés résztvevőinek nyilatkozatát, amelyben salgótarján dolgozói nevében kifejezték tetteikész szolidaritásukat a fasizmus ellen küzdő népek, mozgalmak áldozatos harcával. a nyilatkozat rélelemelté szavát al-lende gyilkosai, corvalán rabtartói, kinzói, a portugál haladó erők ellen mesterkedő reakciós erők ellen is. akik chilében, spanyolországban véres fasiszta terrorral fojtanak el minden haladó törekvést, azok portugáliában összeesküvést szőnek a fiatal haladó demokratikus rend ellen. az antifasiszta harc tehát korunkban is a népek a haladó erők egyik legszentebb kötelessége - hangoztatta a nyilatkozat./mti/

-.-
- 58 -

18.10/11

11.18.50

bb 81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

um la

1975. szeptember 1.

37. befejeződtek a magyar- finn szakszervezeti tárgyalások
38. elutazott a moldavai kolhozküldöttség
39. új tanműhely szigetváron
40. külföldi vendégkarmesterek győrben
41. égő lucernakazal
42. vágányzár
43. nemzetközi vasutvillamosítási tanácskozás
44. évadnyitó társulati ülés a veszprémi színházban
45. üzemegészségügyi hónap miskolcon
46. ifjuság háza pécsen
47. tordai jeno lipcsébe utazott
48. elutazott a japán komeito párt küldöttsége
49. vass imre helsinkibe utazott
50. beiratkozás cseh és szlovák nyelvtanfolyamra
51. ndk grafikai kiállítás miskolcon
52. vietnami filmbemutató győrött
53. országos erdészeti és faipari oktatási ankét
54. késsel támadt a rendőrré
55. tanévnyitó az új iskolákban
56. végső búcsú novotny emil róbert festőművésztől
57. elhunyt földi sándor
58. budapesten ülésezik a nemzetközi csillagászati unió kollektivuma
59. bocsor istván emléktábla enyingen
60. kitüntetés
61. halállal végződött a veszekedés
62. a nszep pártmunkás küldöttsége budapesen
63. új gyűjtőgyertyár a bakony műveknél
64. a magyar szolidaritási bizottság kibővített ülése
65. skoda teszt-karaván budapesten
66. hazaérkezett trebisovból a nőtanács küldöttsége
67. hazaérkezett minszkből a nőtanács küldöttsége
68. a német háziasszonyok szövetségének küldöttsége budapesten
69. értekezlet a máv vezérigazgatóságán
70. az obt emlékplakettje az ország-világ szerkesztőségének
71. a francia nemzetgyűlés honvédelmi bizottságának küldöttsége budapesen
72. 11-es főközlekedési út
73. az alumíniumipar „alkotó ifjuság”, pályázatának kiállítása
74. monteverdi kórus
75. tanévnyitó szolnok megyében
76. magyar vezetők távirata szovjet államférfiakoz
77. magyar vezetők távirata a vdk jubileumi alkalmából
78. elhunyt dr. gergő zoltán
79. hanga mária beszéde
80. antifasiszta szolidaritási nagygyűlés salgótarjánban
81. hirjegyzék

18.37/um

Lu 19-

ább 82. halálos közlekedési balesetek

i pr/tm um la

1975. szeptember 1.

mohács belterületén vajda ferenc 48 éves portás kerékpárjával áttért a menetirány szerinti bal oldalra és összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. vajda olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

ózdön kiss gergely istván 18 éves szakmunkástanuló segédmotoros kerékpárjával előbb az útpadkának, majd egy villanyoszlopnak ütközött, s olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása után meghalt.

felsőtelkesen herman lajos 24 éves szuhogyi segéd munkás kölcsönként motorkerékpárral nekiütközött a vele azonos irányba haladó - kivilágítatlan - lovaskocsinak, amelyet szücs onda józsef 57 éves alsótelkesi gépkezelő hajtott. herman lajos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. az ügyben a rendőrség vizsgálatot folytat, amnyi már bizonyos, hogy herman nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, s jogosítvánnyal sem rendelkezett.

kisszállás határában sánta lajos 18 éves dusnoki lakos kölcsönként motorkerékpárral - szabálytalan előzés közben - egy autóbussznak ütközött. súlyos sérüléseibe a helyszínen belehalt.
/mti/

--

bb 83. időjárásjelentés

tm um la

1975. szeptember 1.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 1-én, hétfőn 19 órakor:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás kedd estig: nappali felhőképződés, helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, a zivatarok idején megélnékülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 24-28 fok között./mti/

--

- 60 -

19.07/um

Lu 19.10

bb 84. fogadás a vdk megalakulásának 30. évfordulója alkalmából

t bc/tm um la

1975. szeptember 1.

nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 30. évfordulója alkalmából hétfőn fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

a fogadáson részt vett lázár györgy, a minisztertanács elnöke, gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, gyenes andrás, az mszmp kb titkára, dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. orbán lászló kulturális miniszter, puja frigyas külügyminiszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, s a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

--

vbb 85. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1975. szeptember 1.

82. halálos közlekedési balesetek
83. időjárásjelentés
84. vietnami fogadás
85. hírjegyzék

--
- 61 -

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal, lakatos ernsébet

20.30/um

Lu 20.50